

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25. Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 57.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## CUESTIONES DE ENSEÑANZA

### La Agricultura nacional y la escuela primaria.

Publicamos en otro lugar de este número una información relacionada con la labor que viene desarrollando el ministerio de Instrucción Pública con los maestros nacionales, en relación con la enseñanza de la Agricultura en las escuelas.

En esa información, el lector podrá advertir que asisten al cursillo catorce maestros de la provincia, que tienen establecidos en los pueblos donde radican sus escuelas otros tantos campos escolares.

La labor que están llamados a realizar esos campos agrícolas, no por modesta, es menos digna de ser tenida en cuenta y de atraer la atención de los amigos de la escuela nacional, que pueden encontrar en una iniciativa semejante, elementos sobrados para realizar una labor de honda eficacia social y educativa.

Castilla, por nuestra desgracia, entra con lentitud agobiadora por los nuevos cauces que la técnica agrícola moderna impone.

Sus procedimientos de cultivo, pese al esfuerzo constante de beneméritos profesionales, de ingenieros agrícolas como el nuestro, son en muchos, muchísimos pueblos, todavía rudimentarios y primitivos, más por rutina de los hombres, que por condiciones económicas del grupo social o de la índole del suelo, que no sólo permite, sino que exige en muchos casos una transformación completa de instrumental y de procedimientos.

Para lograr con esa rutina suicida, que aires nuevos transformen la técnica agrícola de nuestros pueblos, se precisa, no solamente voluntades decididas y conscientes que luchan sin descanso por lograr esa finalidad, sino una acción constante, directa e inmediata sobre las gentes de nuestros campos.

Esa acción sólo es posible si la realiza alguien que conviva con ellos, en un ambiente de positiva influencia y confianza, y merced a ejemplos prácticos que estén a la vista siempre, para que, despertando en el agricultor estímulos de orden económico, a los que son muy sensibles, e inculcándole desde la infancia vivo interés por esas cuestiones, se pueda llegar a la creación de un ambiente social favorable.

Sólo el maestro puede desempeñar esa misión, si se le capacita convenientemente para ella y se le proporcionan los medios económicos que requieren los campos escolares de experimentación agrícola, que deben crear primero y dirigir más tarde.

He aquí por qué, obra como la que llevan a cabo los maestros don Juan Miranda, nuestro ingeniero jefe de la Sección Agronómica, y don Primitivo de Castro, perito agrícola, tiene una trascendencia industrial en cuanto afecta al progreso de la agricultura.

Trascendencia tanto mayor, cuanto más intensamente deriven sus enseñanzas hacia aspectos prácticos fundamentales en el cultivo de nuestros campos, cuanto más aproximen al maestro nacional, alumno en estos cursillos, a los problemas agrícolas de verdadera aplicación inmediata para los hombres del campo en nuestras llanuras.

Es verdad que en esto, como en casi todo lo que es oficial, sólo la abnegación de los profesores y alumnos, su interés decidido por cumplir esa misión, puede suplir la mediocridad de elementos que el Estado proporciona.

Se limita éste, por lo que afecta a nuestra provincia, a proporcionar un pretexto que sirva a benévolas voluntades para manifestarse en rasgo digno del mayor encorao.

Solamente durante cuatro días recibirán los maestros el auxilio económico acordado para esta clase de cursillos.

Si no fuera porque, con muy buen acierto, los maestros que forman parte del mismo, estudiaron y practicaron ya el año pasado, y porque el buen sentido de los profesores escollona del modo más aprovechable la labor, sería estéril el sacrificio impuesto. El cursillo no pasaría de ser una ficción, y los hombres del campo y la labor docente de la escuela, no obtendrían el menor beneficio.

Lástima grande es que en esto, como en tantas otras cosas, la miseria oficial exponga gravemente una labor que tan intensamente podría favorecer la educación nacional y el más interesante aspecto de nuestra economía.

## SEGUROS SOCIALES

### El subsidio de maternidad

Uno de los organismos que más eminentes servicios presta a la nación española, es el que afecta a seguros sociales, es el Instituto Nacional de Previsión.

Al constituir esta Institución la ley de 27 de Febrero de 1908, la dotó de amplia autonomía para desenvolver todas sus operaciones de la mejor manera que creyese oportuno, sujetándose, claro es, a la legislación que en aquella época existiese y que en lo sucesivo se dictare.

En la fecha de la constitución de este centro se implantó el seguro voluntario de vejez, llamado Régimen de Libertad Subsidiada, del que hemos explicado su definición, en líneas generales, en un artículo publicado en este diario no ha muchos días.

Posteriormente, por Real decreto de 21 de Enero de 1921, se creó el Régimen Obligatorio del Retiro Obrero, encomendando el Estado su cumplimiento al Instituto Nacional de Previsión. Parece hacer menos costosa la administración del seguro, en vez de confiarse a un individuo de la gestión directa, lo que requeriría la creación de numerosas sucursales o Cajas diseminadas por todo el país; el Reglamento permitió la colaboración de instituciones regionales o provinciales de carácter social o mercan-

til. Cada región, o en su defecto cada provincia, podía organizar, mediante las garantías suficientes, una Caja de Seguros que fuese en su demarcación un Instituto de Previsión autónomo.

En nuestra provincia tenemos la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora, que colabora con el Instituto Nacional de Previsión, para el debido cumplimiento de los servicios encomendados a este último organismo por el Estado.

La pretensión nuestra, con este artículo, es dar a conocer la importancia de uno de los seguros sociales que a las instituciones mencionadas ha confiado el Estado: el seguro de Maternidad, creado por el Real decreto de 21 de Agosto de 1923. La relación que este seguro tiene con el Retiro Obrero es importantísima. Basta decir que la primera condición que se exige para tener derecho al subsidio de maternidad es el estar afiliadas las madres obreras en el Seguro Obrero y que el patrono pague las cuotas que le correspondan por ellas.

Tienen derecho a este subsidio todas las obreras o empleadas que den a luz y reúnan además de la condición anterior, las siguientes:

No abandonar al recién nacido. Abstenerse de todo trabajo durante dos semanas inmediatas al parto. Para solicitar, por tanto, el subsidio, es preciso:

1.º Ser obrera o empleada.—Tiene que trabajar por cuenta ajena y por una remuneración en cualquier entidad patronal y puede ser casada o soltera, española o extranjera.

2.º Dar a luz.—Esta disposición legal es protectora de la madre, pero lo es también del hijo. Si no hay hijo no hay subsidio. No tienen derecho a él, ni la que en un mal parto da a luz un ser muerto. Hay que inscribirle en el Registro civil.

3.º Estar inscritas en el Régimen Obligatorio de Retiro Obrero.

4.º No abandonar al recién nacido.—No se puede estimular en la madre el abandono del hijo. Abandonarlo es aumentar las probabilidades de que muera o de que viva expuesto a toda clase de achaques y eso es contrario a los fines de este subsidio a la maternidad. Abandonar al hijo es contra el Instituto de Maternidad, que es uno de los grandes institutos sociales, garantía de la sociedad misma. La sociedad no puede premiar lo que se hace contra ella.

A cada mujer asalarada que dé a luz, se le concede, en virtud de este Real decreto, un subsidio, subvención o premio de 50 pesetas.

Les da este subsidio el Estado, es decir, se lo damos y pagamos entre todos los españoles, porque el Estado español no tiene más dinero que el que los españoles le dan o le han dado.

Para hacer efectivo el derecho al subsidio y cobrarlo, hay que solicitarlo forzosamente dentro del plazo de tres meses, a contar del día en que dió a luz.

Puede solicitarlo la interesada, o, en su nombre, cualquier entidad o persona, previa presentación de la solicitud y documentos que se exigen, en el Instituto Nacional de Previsión o en cualquiera de sus Cajas colaboradoras, donde también facilitan, gratuitamente, los modelos de impresos que se precisas.

Esquemáticamente, este es el Seguro de Maternidad y las condiciones que se necesitan para tener derecho a él.

Muchas de las obreras o empleadas en talleres, fábricas y oficinas, ignoran las ventajas de este subsidio. Por eso conviene que ellas mismas sean las vigilantes insustituibles de que los patronos para quien trabajan las afilien en el Retiro Obrero y paguen las cuotas que hayan devengado por el trabajo que les han prestado.

De esta manera, el Estado español les da este premio porque las madres, al dar a luz, dan a España hijos que la defendan y brazos que la enriquecen.

Muy en breve se modificará esta legislación, dando a las obreras que sean madres mayor protección oficial; pero hay

un requisito indispensable para la obtención del beneficio: que el patrono tenga afiliada en el régimen del retiro obrero a la mujer que haya de obtener el subsidio de maternidad. Es muy necesario que no olviden este dato importantísimo nuestras obreras.

Dionisio Alonso

Oficial de la Caja de Previsión Social de Salamanca.

## QUISICOSAS

Los perritos-bulosos están hoy de moda aquí y en el Norte igual que en Baroda.

Los llevan las damas de serlo talente, y las niñas (frutas) de suyo elegante.

Y las modistillas también llevan can, de esos que no prueban ni hueso, ni pan.

Tienen estos chuchos de vistosa tela, con los ladradores cierta parentela, y las varias razas coplan en sus trazos, yendo recompuestos con vistosos lazos, igual que los canes de alta estimación que exhiben sus gracias en la exposición.

Hay lúis y dogos, los hay ratoneros, perros policias y hasta perdigueros, que en sus brazos portan nuestras niñas (bien), que así el perro seultan pero a tutiplén.

Que el perro nos sirva para mil afanes, mucho habla en elogio de los varios canes, mas logran con esta nueva aplicación del perrito-buloso, su culminación.

Que lógica en todo la modita actual, creo que resulta lo más natural, y ello lo consignó del invento en loor, que un perro las perras guarde en su interior.

SUCESOS LOCALES

## CONATO DE INCENDIO

Se registró este suceso, a las nueve de la noche de ayer, en la casa número 1 de la calle de las Tahonas Viejas, habitada por Petronila Hernández.

Los temores que se abrigan en los primeros momentos sobre la importancia del siniestro, afortunadamente se desvanecieron, quedando todo limitado a un conato de incendio.

Acompañados de los concejales don Victoriano Nuño Beato, don Agustín González, don Matías Torrijos, don José Crego y del técnico del Ayuntamiento don Dimas Ledesma, penetramos en la casa ya dicha y su inquieta refirió lo sucedido, diciendo que el minúsculo incendio se había originado en la chimenea y debido al hollín.

Saltó una chispa que prendió en una viga, no desarrollándose el fuego por la oportuna intervención de unos vecinos, que lograron sofocarlo.

Sin embargo, en los primeros instantes y presa de gran temor, Petronila avisó por teléfono al Ayuntamiento, que se había producido un fuego en su casa y demandaba el servicio de incendios.

Rápidamente se trasladaron al punto que se indicaba, los concejales ya mencionados y una bomba del Ayuntamiento, que no llegó a funcionar porque ya se había sofocado el incendio.

Por cierto que al marchar al parque, se rompió la rueda del carro que la transportaba.

Traslado de enfermos del asilo Hermanitas de los Pobres

Ha dado comienzo el traslado de los ancianos recogidos en el asilo de Hermanitas de los Pobres a la nueva residencia.

El traslado ha comenzado por los enfermos, prestando este servicio la Cruz Roja.

Ayer, y en dos camillas, fueron llevados al nuevo asilo seis enfermos.

La sección de camillas le mandaron el oficial don Juan Hernández y el sargento don Emiliano Gómez.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, 25. Redacción y talleres, calle de Ramos del Manzano, n.º 42.

## El día en la Audiencia

POR USAR ARMAS Y CAZAR SIN LICENCIA

El día 3 de Febrero de 1927 y sobre las once de la mañana, fueron sorprendidos los procesados en la causa del Juzgado de Alba, que ayer se vió en juicio oral, Custodio Hernández Rodríguez y Antonio Sánchez Wicis, en la dehesa debidamente acotada y amojonada de Matamala, término municipal de Martimor, por el guarda jurado de la misma, cuando se encontraban cazando sin tener permiso para ello, empleando un hurón y redes, por el tanto también los procesados sendas escopetas, para cuyo uso carecían de la correspondiente licencia.

Por el indicado hecho los acusó, provisionalmente, el teniente fiscal, como autores de un delito de infracción de la ley de caza y otro de tenencia ilícita de armas; y en definitiva sólo acusó por los dos delitos al Custodio, por resultar que el Antonio tenía licencia de uso de armas, y pidió para éste la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas, para Custodio igual pena y multa por cada uno de los dos delitos, con las accesorias correspondientes y pago de costas.

El defensor señor Sánchez López, sostuvo que los procesados no eran autores de ningún delito y solicitó su absolución con las costas de oficio.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

POR LA LIQUIDACION DE UNA CUENTA.—LESIONES EN GARCIBUEY

La noche del 28 de Febrero último estaban reunidos en el domicilio que tiene en Garcibuey, Evaristo González, entre otros Juan Benito Andrés Morfígo y Manuel Sendín, y habiendo suscitado una cuestión entre éstos por la liquidación de cuentas, el primero acometió al segundo con un cuchillo, infiriéndole una herida en la región escapular izquierda, y al tratar el Manuel de contener al Juan Benito, se produjo otra herida en la muñeca izquierda, de las cuales curó sin defecto ni deformidad en diez y siete días, durante los cuales necesitó asistencia médica y no pudo trabajar.

El Juan Benito sufrió varias erosiones en la cara y cuello, que no necesitaron asistencia médica, que según él le fueron producidas por Manuel Sendín y Antonio Andrés.

Procesado Juan Benito por el referido hecho, para ser juzgado compareció ayer ante la Audiencia, el teniente fiscal, señor Alamillo, lo

acusó por un delito de lesiones menos graves y pidió que se le condenase a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas, debiendo indemnizar con 85 pesetas a Manuel Sendín.

No encontrando medio alguno de defensa en favor del procesado el letrado encargado de ella, señor Martín Díez, prestó conformidad a las pretensiones del señor fiscal.

El Tribunal dictará la sentencia condenatoria.

El Licenciado Salvadora.

## VIDA SOCIETARIA

REUNION DE LOS PANADEROS

Mañana, 26, a las siete de la tarde, se reunirá en junta general la Sociedad de Patronos Panaderos, para examinar la petición de los obreros que desean se les eleven los jornales en un 35 por 100.

Se tratarán otros asuntos además. La Directiva espera de los afiliados asistan a la reunión.

LA DIRECTIVA DE ULTRAMARINOS

También el día 26, a las seis de la tarde, se reunirá la Directiva de la Sociedad de Ultramarinos, para tratar de importantes asuntos que afectan a la sociedad.

## DE LA PROVINCIA

### Sangrienta riña en Mogarráz

El pasado día 22 promovieron en el pueblo de Mogarráz una sangrienta riña los vecinos Juan Hilario Sánchez Vicente, José Luis Hernández, Eloy López Martín, Alfredo Criado Sánchez y Lorenzo Criado Viceris.

Da resultados de esta reyerta, resultaron heridos Juan Hilario Sánchez, con una herida en la parte alta de la región glútea, y Alfredo Criado Sánchez, con otra herida en la parte interna de la pierna derecha, producidas por arma blanca y de fuego, respectivamente.

Las heridas fueron curadas por el médico titular del pueblo, que calificó las heridas de pronóstico reservado.

El Juzgado municipal instruye las oportunas diligencias.

Se ignoran las causas que motivaron la riña.

## LIBRAMIENTOS DE HACIENDA

Han sido puestos al cobro para hoy los siguientes:

- Rafael Avila, 1.607,95 pesetas.
- Angel Sánchez, 1.936,65.
- Ramón Domínguez, 353,81.
- Román de Trias, 1.078.
- Antonio García Pedraza, 2.444,50.
- Juan Calzada, 30.
- Emilio Gil, 4.000.

## EN TORNTO AL HORROROSO CRIMEN DEL GUIJUELO

Paréntesis de espera.—En busca de pistas nuevas.—El silencio de todos los testigos.—Hacia el Guijo.

Todo el día de ayer hemos estado pendientes del terrible drama ocurrido en las inmediaciones del pueblo de Guijuelo, en la madrugada del 9 de los corrientes, que costó la vida al infortunado joven Pedro García Martín. El celosísimo juez interino de Alba de Tormes trabaja sin descanso noche y día en el estudio de los móviles que puedan explicar la horrosa tragedia campesina, y mantiene todavía la incomunicación de los padres de la víctima y del procesado Pedro Jaén que, como saben nuestros lectores, casó en el pasado mes de Febrero con la novia que fué, hasta días antes, de Pedro García.

Los testigos del Guijo, según la voz pública, porque el juez sigue obstinado en no facilitar dato alguno por inocente que pueda parecer en derredor de este suceso, se embrollan más y más con sus negociaciones evasivas.

Estos testigos ni oyen nada, ni ven nada, ni saben nada, ni les interesa cosa alguna relacionada con este hecho.

Al menos, en Alba, se mantienen en un hermetismo desesperante para los informadores. Y como no queremos privar a los lectores de EL ADELANTO de una información diaria que les permita seguir paso a paso todas las incidencias en derredor de este horroroso crimen, que puede quedar impune como otros desarrollados en aquella misma comarca, hemos de trasladarnos al Guijo para realizar allí nuestra información y poder deducir, si nó de las palabras, de los gestos y de los silencios de las personas a las que queremos interrogar, lo que se pien-

sa del crimen en el mismo escenario en que fué cometido, y por las personas que convivieron con la víctima y con los hoy procesados por el Juzgado instructor.

Mañana, pues, ofrecemos una información sensacional a nuestros lectores. Conocemos perfectamente nuestra misión de periodistas. Ayudaremos a la Justicia en su actuación y probablemente, al encuadrar el suceso en su verdadero marco campesino, lograremos, al menos, dibujar con algún relieve la silueta moral de los que juegan un importante papel en estas actuaciones judiciales.

Reg.

## Notas del Rectorado

El director del Instituto nacional de segunda enseñanza de Guadalajara remite a este Rectorado, para su entrega al interesado, el título de Bachiller, expedido por la Universidad Central a favor de don Jorge García de Pruneda y Ledesma.

Del decano de la Facultad de Derecho se reclama el extracto del expediente académico del alumno don Angel Jara Hernández, que solicita la expedición de su título de Licenciado.

A la misma autoridad académica se le traslada orden de la superioridad concediendo matrícula y examen condicional de las asignaturas de Historia general del Derecho y Economía política, al súbdito cubano don Miguel Angel Arechavala y Ferránategui.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. Esteban Mulas Holgado

Industrial que fué de esta plaza

que falleció en Salamanca, el día 26 de Agosto de 1926

A LOS CUARENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María Colorado; hijos, Filomena y Luis Mulas Rodríguez; madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y testamentarios,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren dicho día en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por su eterno descanso.

MEDICOS SALMANTINOS

DON ARTURO NUÑEZ GARCIA

Su vida.-Su labor como profesor. Sus ideales.

En el amplio laboratorio de Histología y Anatomía Patológica de nuestra Facultad de Medicina...

de los que guardo grato recuerdo, algunos de los cuales se hallan hoy en una esfera profesional muy alta...

—Necé— comienza diciéndonos— en el año 1867, cursé mis estudios en esta Facultad...

Cortesmente le agradecemos esta charla interesante y damos las gracias por su amabilidad...

—Durante veintidós años ejercí la Medicina, pero como ello no me consintiera trabajar en el laboratorio todo el tiempo...

Desde Villavieja de Yeltes LA VIRGEN DE CABALLEROS A las afueras de Villavieja de Yeltes, conforme vamos hacia el oriente...

—Mi vida como catedrático de esta facultad, comenzó en el año 1905, en que por oposición obtuve las cátedras de Histología y Anatomía Patológica...

No me propongo ahora entrar en discusiones históricas, para dilucidar y sentar si el dechado de Caballeros respondo o no a haber pertenecido a la antigua imagen...

—Si, algo de literatura también hice; algunos versos y poemas, que los publicó EL ADELANTO, y un drama, que se estrenó en el teatro del Liceo...

Entre los salmantinos autores del hallazgo y el pueblo de Villavieja, legítimo dueño de la imagen, por haberse encontrado en territorio de su municipalidad...

—Unos años con otros, he suspendido a un 40 por 100. Esto me disgusta, pero también me alegran los buenos alumnos...

Y ya que de esto hablo, me voy precisando (el interés por las cosas de mi pueblo me lo pide) a hacer un llamamiento a los nobles chicos de Villavieja...

—Unos años con otros, he suspendido a un 40 por 100. Esto me disgusta, pero también me alegran los buenos alumnos...

Y ya que de esto hablo, me voy precisando (el interés por las cosas de mi pueblo me lo pide) a hacer un llamamiento a los nobles chicos de Villavieja...

RIOJA SANTAMARIA AZPITARTE VINISIMOS VINOS DE MESA Bodegas en Haro. 5-10-15-20-25 ml

¿Cómo defender sus derechos?

¿Cómo amparar sus intereses?

EL ABOGADO POPULAR

Originalísima obra que en forma de preguntas y respuestas resolverá de un modo práctico todos los casos que se le presenten...

Un leal consejero para todos los casos.

Pida el folleto de 16 páginas que remitimos gratis. En su librería y en

Espasa-Calpe (S. A.) Ríos Rosas, 24. — Apartado 547. MADRID 25 26 A

En sitio céntrico, cerca de la Plaza Mayor se traspaasa tienda de tejidos y otros artículos...

DIA II - OCHO TOROS. Dos de la ganadería de don Fabián Mangas (antes López Chaves) y seis de Samuel Hermanos (con hierro de Parladé), para

Dicho sea en honor de la verdad, esta imagen, de las llamadas de vestirse, de tipo moderno, no es de una belleza y perfección escultórica insuperables...

—Pero si esto ocurre en cualquier día del año, ahora, en estos días, en que muy particularmente se afanan por engalanar la para la fecha de su fiesta, el efecto que produce su vista es deslumbrador...

La devoción que este pueblo siente hacia su amada Patrona es demasiado paciente para que yo intente ponderarla...

Tan arraigados se hallaban estos sentimientos en nuestros abuelos, que llegaron a hacerse diosidinosos, comunicándolos con la sangre a sus descendientes...

—En la ermita de la Virgen se canta el día de la víspira Completas y Salve solemnes, con asistencia de los cofrades y numerosos fieles...

Como nota saliente y típica de estas procesiones a las que asiste todo el pueblo e infinidad de forasteros...

Y ya que de esto hablo, me voy precisando (el interés por las cosas de mi pueblo me lo pide) a hacer un llamamiento a los nobles chicos de Villavieja...

Sin darme cuenta, me he extendido demasiado en esta fácil crónica, debido únicamente a lo grato del asunto...

—Sin darme cuenta, me he extendido demasiado en esta fácil crónica, debido únicamente a lo grato del asunto...

—Sin darme cuenta, me he extendido demasiado en esta fácil crónica, debido únicamente a lo grato del asunto...

Villavieja, Agosto, 1927.

Bases del concurso para la historia de la seda

Hemos recibido un folleto de la Comisaría de la Seda, con las bases del concurso para la historia de la seda en España...

1.º Se otorgará un primer premio de 6.000 pesetas, un segundo premio de 3.000 y un tercer premio de 1.500...

2.º Se otorgará un primer premio de 5.000 pesetas, un segundo premio de 2.500 y un tercer premio de 1.250...

3.º Se otorgará un premio de 5.000 pesetas al documento histórico nacional, inédito, más antiguo.

4.º Se otorgará un primer premio de 2.500 pesetas, un segundo premio de 1.250 y un tercer premio de 625...

5.º Los documentos deberán ser transcritos con entera fidelidad y llevarán la indicación del archivo o colección donde se conserve el original...

también algunos documentos ya conciliados y publicados. 7.º El mérito de las colecciones será establecido conforme al valor intrínseco de los documentos...

10. Los originales, copiados a máquina en cuartillas apaisadas, escritas por una sola cara y con no más de doce líneas por cuartilla...

11. Los originales serán admitidos hasta el 23 de Enero de 1928 inclusive, fiesta onomástica de S. M. el Rey.

12. El fallo del jurado se hará público el día 17 de Mayo de 1928.

13. El jurado estará formado por personas competentes, elegidas con anterioridad por la comisaría de la Seda.

14. El jurado se reserva el derecho de no conceder uno o más de los premios, si a su juicio los originales presentados no reúnen méritos suficientes.

El comisario regio, Federico Bernades y Alavedra.

Se vende una finca de pocos años de plantación, en la carretera de Lumbrales a Saucelle...

Se alquila portal con vivienda, para establecimiento carnicería, ya acreditada durante 40 años.

Vacas holandesas. Se venden dos vacas holandesas en Lumbrales, una de cuatro años, recién parida...

Se arriendan pastos de tarifa para doscientas vacas en finca de mucho hojato y agua abundante...

Traspaso Bar, con huéspedes, en inmejorables condiciones, por tener que marchar fuera.

Se necesita un Licenciado en Letras, para el Colegio de Segunda Enseñanza de San Francisco, de Plasencia, provincia de Cáceres.

Arriendo de finca. Se arrienda por cinco años, a pasto, labor y montanería, la finca denominada Dongil...

Se arrienda un piso en las afueras de la calle Toro, con galería, cuarto de baño y patio.

“Casa Miñambres”. Reparaciones. Bicicletas, motocicletas, gramófonos, motores de gasolina...

Se venden dos casas, juntas o separadas, en la calle de los Toros, Salamanca.

Los conciertos en el Jardín del café Pasaje

Programa para hoy: a) «La Verbena de la Paloma», Bretón. b) «Pescador de perlas», Bizet.

La Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Cotizaciones', 'Del día 23', and 'Del día 24'. Lists various financial instruments and their prices.

¡Taritiii!

Muy sostenido el agudo, como toque de atención: ¡Eh, señor Tariti!, que nosotros, los modestos menestrales de la tierra...

Y todo ¿por qué? Acaso alguna vez, sin la más leve intención de nuestra parte...

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

Si las calles tienen barro ¿qué hemos de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos».

de hacerle nosotros? «De aquellos polvos vienen estos lodos». Podíamos justificar todos nuestros actos...

Tubería de plomo. A precio de fábrica encontrará solo en el depósito que la casa Veiga tiene de los productos «Sopwith»...

Han llegado, para la venta, diez novillos paridas, dando mucha leche. Para tratar, Camino del Cementerio, número 2, Manuel Estrada.

Contrato, por uno o más años, la producción de doce vacas holandesas, profíeras Camino es rocho de la Aldehuela, letras E. y V., Salamanca.

Magnífica ocasión. Urge venta de la gran pobre, de Castañar de Ibor (Cáceres). Cédesele barata, en 23 000 pesetas...

INTERESANTE PARA LOS SECRETARIOS Y AYUNTAMIENTOS Para dar cumplimiento a la Administración de Rentas Públicas...

Sarna, roña se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

IMPORTANTE feria anual de toda clase de ganados, especialmente vacuno, en Fuente de San Esteban, los días 27 y 28 del presente mes de Agosto.

LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA PARA HACER JARABES Y PERFUMES LAS VENDEN EN SALAMANCA Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Baños, 5; Droguerías del Corriño y Villalobos, Dr. Riesco, 32 y 34.

Se vende un piso en las afueras de la calle Toro, con galería, cuarto de baño y patio. Informes, Sánchez Ruano, 33.

Vale la escopeta que regala la casa Pablo García a su distinguida clientela. Haga usted las compras en esta casa y por cada CINCO PESETAS de consumo se le regalará un número para el sorteo.

¡ESTA NOCHE! abrirá su lujosa instalación en la calle del Doctor Riesco, número 58, la Casa Viuda de Higinio Gómez, con preciosas novedades en muebles, camas de bronce, alfombras, lámparas y aparatos de radio.

# LOS TEATROS EN FERIAS

### LICRO

El repertorio de las compañías. Homaje a Felipe Sassone.

Aunque en las listas de las compañías figuran como es natural todas las obras que las mismas llevan, se ha hecho para Salamanca una verdadera selección de repertorio, buscando distintos matices con que dar variedad al espectáculo.

Ante, pues, la compañía de la Infanta Isabel que debutará el 7 de Septiembre, dará a conocer lo siguiente:

De Arnieles: «Me cachs, qué guapo soy!» Esta obra como todas las que hace esta compañía, aunque estrenada ya en Salamanca, dará la impresión de verdadero estreno.

De los Quinteros: «Cambio de suerte» y «La cuestión es pasar el rato» (estrenos). De Muñoz Beza: «Calamar», obra que se estrenará aquí antes que en ninguna otra plaza.

De Paso y G. del Toro: «Sústate el pelo, Restario» (estreno). De Pacheco: «El Marido de mi novia» (estreno).

De Lepina: «Mi cocinera» (estreno). Y de Antón Suárez, el formidable galán joven cómico de esta compañía, el gracioso propósito en un acto «Dale un beso a papá».

El repertorio de la compañía de María Palou, de la que es ilustre director Felipe Sassone, es como sigue:

«Don Juan de Meñara», comedia de los hermanos Manuel y Antonio Machado. «Divino Tesoro», de Luca de Tena, estrenado en Madrid por esta compañía con éxito extraordinario.

«Fuensanta la del Cortijo», de Enrique Alvear y Sánchez Guerra, también estrenada en Madrid con gran éxito.

«La maestrilla», formidable producción de Darío Nicodemi, traducción de Tedeschi.

«La de San Quintín», de Pérez Galdós. Y «Todo tu amor, o si no es verdad, debería serlo», preciosa farsa de gran novena de Felipe Sassone.

En los anteriores repertorios no se ha tenido en cuenta el privilegio de un autor determinado, sino que figuran las obras de mayor éxito de los más afamados autores, con sus más interesantes producciones, ya que, a pesar de ser Felipe Sassone director artístico de la compañía Palou, no se harán más que una o dos obras suyas de las de mayor éxito, y que, como es natural, entran de lleno en las creaciones de tan eximia actriz.

Se había, entre los chicos de la Prensa, de celebrar un homenaje en honor al ilustre periodista y escritor don Felipe Sassone, para lo cual parece que se gestiona la venta de dicho notable comedógrafo a Salamanca, y hasta se trató de organizar una función de gala con la última de sus producciones, «La entretenida», y hasta se trató, como ha ocurrido en alguna otra población, de que tome parte en ella, ya que Felipe Sassone, además de notable dramaturgo, es un formidable actor.

Celebráramos tuvieran inmediata realización estos rumores, llegando a un pronto acuerdo en la realización de este homenaje al distinguido compañero en la prensa, los que intentan rendirle.

**DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN**  
MEDICINA GENERAL  
1: Y PARTOS 1:1  
AZAFRANAL, 18, BAJO

**S. Díez del Corral**  
MEDICO OCULISTA  
Del Hospital de Esqueva y Cruz Roja en Valladolid y Oftalmico en Madrid.  
Consulta de once a dos y de tres a cinco.  
MIRANDA DEL CASTAÑAR  
Salamanca J. y d.

**PARA CASAS DE CAMPO**  
Lámparas de alumbrado por gasolina, sin humo ni olor. Consumo garantizado, TRES céntimos hora.  
Tubos, manguitos y demás accesorios de repuesto.  
**Pedro Guzmán**  
Almacén de vidrio, aparatos sanitarios y de calefacción.  
Zamora, número 22,  
Teléfono 197. Apartado 63.

**TEATRO BRETON**  
Ferias de Septiembre de 1927

### MODERNO

Ya ha quedado definitivamente formada la compañía Alarcón Canales, de cuya constitución dimos ya algunos nombres de los actores y actrices que figuraban en el elenco.

El complemento de la compañía no puede ser mejor, ya que en ella forman primeras figuras de la escena española.

En cuanto a las obras, Paco Alarcón ha hecho una selección admirable, contando con obras de los mejores autores, así como también numerosos estrenos.

La actuación, pues, de la compañía de Francisco Alarcón y Ricardo Canales, constituirá un rotundo éxito para el teatro Moderno.

Y por si esto fuera poco, los precios de las localidades son verdaderamente populares.

Para la sección venimonth se ha señalado el precio de 1,50 pesetas butaca de patio, y el de 3,50, para la sección de noche.

Estos precios, durante la actuación en el teatro de la Cuesta del Carmen, no serán alterados.

El debut de la compañía será el día 9 de Septiembre.

He aquí la lista completa de la compañía, dirigida por el primer actor Paco Alarcón: primera actriz, Isabel Barrón; primer galán, Ricardo Canales.

Actrices: María G. Alonso, Carmita Arenas, Isabel Barrón, Joaquina de Benito, Consuelo Espligas, Concha Parán, Kety Guerrero, Florentina Montosa, Susana Nianet y María Robles Bria.

Actores: Francisco Alarcón, Ricardo Canales, Santiago García, Antonio López, Antonio Monsell, Carlos Perelégui, Joaquín Regales, Ricardo Robles, Luis Solá, Toribio Tomé.

Apuntadores, Mariano Romero y Angel González.

Jefe de maquinaria, Cayetano Sánchez. Gerente, Luis Perelégui.

Representante, Julián Arenas.

Decorado de Manuel Arnan, César Bulbena, Ricardo Matarradona y José María Iglesias.

Atrezistas, Vázquez Hermanos y Boada.

Agente artístico en Madrid, Antonio Navarro.

Repertorio y estrenos de los señores Benavente, Quintero, Marquina, Arnieles, Muñoz Seca, Pérez Fernández, Paso, Oliver, P. del Villar, Góngora, Linares Rivo, Serrano Anguita, Estremera, Menzolo, Vargas, Cadenas, G. del Castillo, Piñel, L. de Olive, Gutiérrez Roig, Gabaldón, Linares Becerra, Dicenta y Posa (H.), F. Lepina, Acevedo, Luca de Tena, P. del Toro, Hernández Mir, Lorente y G. de Miguel.

Varios estrenos y exclusivas de esta compañía.

## LOS CAMPOS ESCOLARES CURSILLO DE CONFERENCIAS

Como el año anterior, a los maestros que dirigen campos escolares se ha comenzado a dar un breve curso de orientación para señalar el plan a seguir en cada campo escolar durante el curso que va a empezar.

En este año son sólo cuatro los días fijados para este fin, si bien, si no es intensivo que en el año anterior, a causa de ser los mismos maestros los que van a dirigir los campos.

Los maestros que van a asistir son: Don Manuel Bermejo, de Castellanos de Moriscos; don Jesús Hernández Tavera, de Salvatierra de Tormes; don José Maldonado, de Monterrubio de la Sierra; don Hipólito Portela, de Ledrada; don Pedro Casel, de Calzada de Valdunciel; don Cipriano Hernández, de Valverdón; don Francisco Hernández, de Zamayón; don Ceferino Terrero, de Aldeavilla de la Rivera; don Desiderio Martín, de Lumbrales; don Biadío Hernández, de Perales de Abajo; don David Díez Mayoral, de Villaseco de los Gamitos; don Francisco Martín Carpio, de Villar de Gallizmo; don Antonio Moro, de Villavieja; y don Ignacio Cascón, de Zarza de Pumareda.

De los que asistieron el año precedente

## El Adelanto

no concurren el actual tres, por cambio de destino de los maestros correspondientes, habiéndose incorporado a este curso el de Abusejo, que va a tener campo escolar.

Antes de comenzar el curso, estos maestros, con los que han de ser sus profesores, don Primitivo de Castro, perito agrónomo, y don Juan Miranda, ingeniero jefe de la Sección Agronómica, se han reunido en la Granja de la Vega, y en esta reunión quedó trazado el programa del curso, que ha de consistir en lecciones teórico-prácticas por la mañana y en instrucciones concretas del plan a seguir para cada campo durante la tarde.

Las lecciones teóricas versarán sobre las siguientes materias:

Métodos de cultivo cereal, Alternativas de cosechas, Materias fertilizantes, Alimentación animal, Replanteo del viñedo, La avicultura en los campos escolares.

Como ya decimos, estas lecciones serán explicadas por los señores profesores antedichos.

Cada lección se explicará a las once de la mañana.

Por la tarde, el señor Miranda exponerá el plan que se ha de seguir en cada campo. Al final del cursillo se repartirán semillas para los campos.

El año anterior ya se facilitaron las herramientas.

Ayer dió la primera lección a la hora ya expresada el culto y competente perito agrónomo señor de Castro, tratando con verdadera amplitud del método de cultivo esencial.

Esta mañana se darán dos lecciones: una a cargo del mismo profesor, sobre las alternativas de cosechas y la segunda por el señor Miranda, acerca de las materias fertilizantes.

A la lección de ayer concurren, además de los maestros, numeroso público, ávido de informarse detalladamente de tan interesante tema, tan afecto a la riqueza más importante y primordial para esta provincia, por ser el cultivo más general de la misma.

## Doña Gonzala Santana

Hoy hace un año que la muerte privó a Salamanca de una hija predilecta.

Doña Gonzala Santana, la que siempre figuró en primer lugar en cuantas suscripciones patrióticas y benéficas se abían en la ciudad, la de cuota extraordinaria en todas las buenas obras (Mendicencia, Conferencias, Hospital, Hospicio, Manicomio, Conventos, necesitados y pobres de todas clases), la que siempre y en todas las ocasiones tuvo su dinero para conjurar crisis de trabajo y apremiantes necesidades, la que huyeron todo momento de la ostentación y boato, viviendo modestamente y retirada de toda exhibición, entregaba su alma a Dios con la placidez del justo y con la tranquilidad de conciencia de quien siempre favoreció a cuantos pudo y a nadie le fué gravosa.

Su entierro fué un verdadero acontecimiento en la ciudad y jamás hemos podido presenciar otro de mayor concurrencia y en el que la expresión del sentir popular se haya hecho más ostensible.

Los pobres habían perdido a su madre. Salamanca a su hija predilecta y la concurrencia al desfilar ante su cadáver expresaba claramente el sentimiento de dolor por la pérdida de persona tan querida y digna de serlo por tantísimos conceptos.

Y ante el amante Prelado, que como buen pastor y buen padre lloraba por la desaparición de quien siempre ayudó a toda buena obra y atendió los requerimientos de la iglesia, ayudándola en sus necesidades; ante el alcalde, que en representación del pueblo, que tanto amó, manifestaba el duelo de éste, y ante los familiares de tan respetable y respetada señora, desfilaron todos las clases sociales, unidas por el mismo sentimiento de dolor.

Descansen en paz la ilustre salmantina, modelo de humildad y caritativa por excelencia! y reciba su familia toda nuestro más sentido pésame.

Al funeral, que tendrá lugar hoy, en la iglesia de la Purísima, a las once de la mañana, seguramente concurrirán todos los buenos salmantinos, que se honraran haciendo honor a la memoria de dama tan distinguida, merecedora como la que más de la gratitud y estimación de todos.

## “El Adelanto” en Vitigudino

Cada día es mayor la concurrencia de personal al templo parroquial, para oír los importantes sermones del elocuente orador sagrado, reverendo padre Miguel Alonso, encargado de predicar durante el novenario a la Virgen del Socorro.

Todas las tardes un grupo de jóvenes canta preciosas letrillas y el himno dedicado a la Virgen, del que es autor el notable profesor de música en Salamanca, distinguido hijo de esta villa, don Bernardo García Bernat; destacándose entre sus finas voces la de la notable cantante, perteneciente a la real masa coral de Zamora, señorita Camila G. Harce y Tejada.

Ha marchado a Badajoz, para ejercer su profesión, con cargo a la Beneficencia Municipal, el ilustrado médico titular que

fué de la de esta villa, don Joaquín Sanz, quien me encarga haga pública su despedida de los numerosos amigos, tanto en esta villa como en los pueblos de Moronta y Mejuga.

Sentimos la marcha de tan competente médico y distinguido amigo, a quien deseamos muchos triunfos en su importante profesión.

En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Trigo, a 10 pesetas; centeno, a 17,25; cebada, a 12; algarrobas, a 17; patatas a 2,50 la arroba; acitunas, a 8; melocotones, 0,50 el kilo; manzanas, a 0,25; peras a 0,20; higos, a 0,20; tomates, a 0,20; abundancia de sandías y escasez de melones.

El tiempo nublado y bochornoso amenaza lluvia.

El corresponsal.

## La Hora Santa

Mañana, como cuarto viernes de mes, celebran las señoras de la Acción Católica su fiesta mensual.

A las ocho, es la misa de comunión en la iglesia de la Clerencia, y por la tarde, a las ocho, la «Hora Santa», con exposición mayor del Santísimo.

## ESTAMPAS HURDANAS

## EL PRIMERO QUE SALUÓ AL REY

El tío Sabino, hombre de unos cincuenta años, criado y nacido en una de las alquerías más pobres de la región, pastor de cabras desde que supo andar, que no ha visto en su vida otros horizontes, que ni siquiera ha bajado del monte a la alquería más que un día al año, el dedicado a la fiesta de San Blas bendito, que no sabe de leyes monárquicas ni republicanas, así se explicaba y obraba con motivo de la visita a su alquería de nuestro agosto Soberano:

«Diz, mujel, que va venil el Rey, el que manda en tós, grandes y chicos; hasta en los ceviles que hogañazu me llevarin a Nuñomoral, cuando le pegué al tío Quito por mo de dejásl comel del lobo la mejor chivina de la pastoria.

—Mujel, cómo será el Rey?

—Pos... el Rey... el Rey... ja de del más alto y más fuerte que tós nosotros juntos, y el vestiu que traiga me queo corto si teigo se endistingue dendi que el Rey asomi por la portilla de acullá.

—Yo he vistu al rey pintau en la pared de la Casa Conceja, y una especí de corree que tiene así, como arreata a la cintura, reucl... reucl... que no he sío pa mirarla muchu ratu seguiu. Pos si así es pintau, cuando asome de verdá por la portilla, con aquellos cinchus y botonetas que tiene en la pared del Conceja, si le dá el sol, mes deslumbra, y pol más que jagamos no le vemos la cara ni el restu el vestío.

—¡Pos estaría gueno que pol mo el sol y los relumbonis se jueca el mí rey sin yo veiu toitu!

—Pos nó; yo, cuando asomi, no me queo p'trás, y me jincu en el suelo al pasal y lo miru dendi los pies jasta los pejus e la cabeza; pero... así, jineau, que es como se debi estál cuando pasi el rey, bien quietu y bien callu, como se está en la iglesia delanti de Nuestro Señol.

Era la mañana señalada para la llegada de Su Majestad a la alquería. La paz, el silencio sepulcral que en ella reinaba todos los días, se había tornado en continuo movimiento, en un incesante ir y venir que, unido a las personas y cosas extrañas que le rodeaban, tenían no poco aturrido a nuestro hombre que ha largo rato espera al rey a pie firme, sobre la pared de un minúsculo huertecillo de «acullá», con las manos cruzadas sobre el pecho como para impedirle le saltara el corazón más punzante que de ordinario en sus latidos por la honda emoción que sintiera en aquellos momentos solemnes.

Y vinieron más (señores), más guardias de a pie—que el tío Sabino iba mirando de reojo—más de a caballo, para él desconocidos y detrás la augusta y simpática figura del soberano, soportando megüñimo los rigores del sol abrasador, con una sonrisa en sus labios y una caridad sin límites en su gran corazón.

Al verle, las autoridades y personas «de letras» prorrumpieron en vivas; el movimiento se centupicó y el rey desfiló delante de la muchedumbre, que le aclamaba y le seguía...

Sólo el tío Sabino permaneció mudo, inmóvil, sobre la pared del huerto, como pegado a ella. Vió desfilár la multitud, y como no extrañaba a nadie por su figura, ni por sus vestidos, se dijo para sí:

«Los señoris esos los ha mandao el rey delanti p'que vengau a decil al señol obisp' que se prepari, que ya llega ensegula; toa la gentí se va pol mo d'eso. Pos yo... ¡me jincu aquí mesuy y ni el señol arcardí, ni los justiciaris, ni naidi, le quita la vez a este tío!»

Jesús Gómez.

Se arrienda un coto redondo en Torresmenudas, cercado con alambre, dedicado a pasto, labor y regadío; cubido, de 45 a 50 fanegas, mas dos fanegas separadas, en ranta o en venta. Para enterarse, con José Rodríguez, en Torresmenudas. 8-4-2

Montañera. Se vende, cerrada, la de la dehesa Los Gorrals, término de Cachorrillo (Cáceres), para 200 cabones, y tratar con don Vicente Muñoz, en Acuchele. Hay cartolina. 15-2

# NOTAS DE SOCIEDAD PARA ELLAS

### VIAJES

Han salido: De San Sebastián para París, el gobernador militar de Salamanca, general Rodríguez Arias, su distinguida señora y su bella sobrina.

—Para San Sebastián y Bilbao, donde será reconocido y tratado por uno de los doctores más eminentes de esta última población, nuestro querido compañero Blas Santos Franco.

—Han llegado: De San Sebastián, don Verísimo Escribano con su familia.

—De Cestona y San Sebastián, el industrial don Angel Lorente, su señora y bella hija.

—De Victoria, don Enrique Prieto Alonso, señora e hijo.

—De San Sebastián, el director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez, su señora y su hijo.

—De Asturias, el ingeniero de Caminos señor Alberto y señora.

—De Béjar, doña María Moreno, viuda de García Paredero, con sus hijos.

—De Lisboa, Oporto y Coimbra, el prestigioso industrial de esta plaza don Sebastián Elena, acompañado de su bella y distinguida hija Marina.

—De Candelario, donde han pasado el verano al lado de su familia, los señores de Tolmíl, don Lucas Sánchez y señora.

—De Liérganes, don Alfonso González, con su señora y su hijo.

—De Gabezuela de Salvatierra, acompañados de su padre y hermano Jeremías, las distinguidas señoritas Rosa, Florencia y Amparo González.

—De San Sebastián, la distinguida señora e hijos de don Antonio Calama.

—De Montevayo, acompañada de su hijo Faustino, doña Angela Trilla Vela de Niño.

—De Francia y San Sebastián, el industrial de esta plaza, don Ulpiano de Castro, señora e hijos.

—De Bilbao, el alto funcionario del Banco Urquijo de aquella localidad, don Manuel Núñez y su elegante señora.

### ANIVERSARIO

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en esta capital del prestigioso industrial don Esteban Mulas Holgado.

En la plenitud de su vida, pues sólo contaba cuarenta y tres años de edad, bajó al sepulcro, siendo su muerte sentidísima en esta localidad, donde contaba con generales simpatías.

Trabajador y honrado, atendió con gran cuidado su industria, gozando de gran prestigio y reconocido crédito.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, reiteramos el testimonio de nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa, doña María Colorado; hijos, doña Filomena y don Luis Mulas Rodríguez; madre, hermanas hermanas políticas, sobrinos y demás familia.

### NATALICIO

Ha dado a luz, felizmente, una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Miguel Blasco.

### ENFERMO

Se halla completamente restablecido

### Un remedio conocido en el Mundo entero.

Desde hace más de cuarenta años la SOLUCION PAUTAUBERGE ha curado a millones de enfermos atacados de resfriados y de bronquitis. Los médicos del mundo entero la consideran como el remedio más eficaz de todas las enfermedades de los pulmones y de los bronquios.

L. Pautauberge, París, y todas Farmacias.

## MODERNA Y GRAN PAÑERIA LA INGLESA

La más visitada por todos y única que garantiza sus géneros en clases, coloridos, duración y dibujos última novedad. Los precios sin competencia la hacen ser la preferida por el público.

Francisco M. Junquera. - Rúa, 1.

DEBILIDAD, CONVALECENCIA

# ANEMIA

VINO y JARABE

## Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Bierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferrosos, etc. — De salud y fuerza — PARIS

# BELMONTE, VILLALTA Y NIÑO DE LA PALMA

Una visita a las fiestas de Macotera por dos salmantinos.

En la estación de Peñaranda nos apeamos del «taxímetro» que ha de conducirnos a Macotera. Durante el viaje tenemos el gusto de conocer a la señorita Antonia Nieto, de Peñaranda, y al señor maestro de Macotera, con los cuales conversamos cordialmente hasta que se presenta a nuestra vista la torre del templo de Macotera, que se alza majestuosamente sobre los edificios circunscritos a ella, cobijando bajo su bóveda a sinnúmero de fieles devotos de San Roque.

Nuestra llegada se espera con impaciencia por parte de don Alejandro Bautista, acompañado de las simpáticas señoritas Marcelina García y Anita González, que no saben cómo corresponder a la visita que nosotros les hacemos, muy especialmente la señora de don Alejandro, doña Dorotea García.

Por la mañana dió comienzo el encierro de los toros, que se verifica con mucha algareda por parte de los mozos, hasta que los toros son llevados por las calles y enchiquetados; comienza la prueba y se ven revolotear por la plaza infinidad de capotes, formando una especie de pollicromía; allí se ven los grandes «ases» del torero, que con su arrojo y valentía lleban a dominar al bicho.

Nuestra presencia, en los tendidos infumó en algunos espectadores cierta euforia, que se convirtió en desazón, porque nos querían colocar en el palco presidencial; pero como somos más amigos de estar en los tendidos, rehusamos el favor dispensado.

Finaliza la prueba y comienzan a otras los sonidos de la dulzaina, los cuales chocan como si dijéramos en el pavimento, y resucitante piso del atrio de la iglesia, que invita a la gente joven para prepararse a ingresar, más tarde, el toston que ha de repugnarnos de las energías perdidas.

Durante el convite, conocemos al señor organista y a su hijo, que nos amenizan el banquete con algunas sonatas de la tierra y terminando con unos ballabes.

Más tarde, hacer una visita al bar, que está montado con todo lujo y detalle, como lo adelantos modernos lo exigen; una adición de cantante flamenco por parte de algunos jóvenes de la localidad y unas navarras por el señor sacristán hace que la gente que camina hacia los toros detenga sus pasos para oírlos.

De allí partimos alegres hacia la plaza de toros, comenzando la corrida con grandes susos y carreras, y cuando ésta se encuentra en todo su apogeo y esplendor, la lluvia comienza con gran fuerza y tiene que suspenderse y por fin otra vez el baile.

Otra vez la gaita nos alegra con sus ritmos que invita más a que nos coloquemos a su lado mejor que a bailar; pero allí se ve la generosidad de los mozos de Macotera, que todos, sin excepción, invaden nuestro campo visionario con sus parejas, regalándonos para bailar; pero nosotros que tenemos un alma que siente y piensa no nos gustaron las cosas que no estaban en regla y las dimos las gracias para retirarnos a descansar y prepararnos para volver al día siguiente a la ciudad que nos acoge siempre a todo el mundo con los brazos abiertos; pues no en balde le ha otorgado su Majestad

el honroso título de ciudad hospitalaria.

Y el día 18 por la mañana nos volvimos para Salamanca quedándonos gratamente emocionados de las grandes simpatías que los mozos de este pueblo tuvieron con los salmantinos.

Infinitas gracias para las señoritas Anita González y Marcelina García, que realizaron con su belleza la fiesta y a don Alejandro Bautista y don Matías por el buen humor que siempre les acompaña.

Mariano Rodríguez.

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy: Amador (tenor).

Orquesta de la estación. A las 21,00 (hora oficial).—Cotizaciones de Bolsa.

La Orquesta: Plus Ultra (marcha), Península; Le poué mécanique (fox), Orey; Pedrito (tango argentino), Del Pino; Pernambuco (tabaquillo), Monterde y Martra.

Amador Benito: La del pañuelo rojo (zortzico), N. N.; Noche verbenera, Fornis. La Orquesta: El Paraíso perdido (fantasía), Penella; Pavana, Albéniz.

Amador Benito: Tristes recuerdos (zortzico); El Trufo de los Tenorios (jota), Serrano.

La Orquesta: Pan y Toros (selección), Barbieri.

A las 22,30.—Variedades.—Noticias de última hora de la Prensa.

A las 23,00.—Cierre de la estación.

Impresiones de San Martín del Castañar.

Esta villa es, desde el punto de vista geográfico, una maravilla. Tiene paisajes pintorescos, como el de la dehesa boyal, desde la cual se observa, como a vista de pájaro, la vega en que está situada la población y la famosa cúspide de la Sierra de Francia, entre otros muchos, que reproducidos en lienzos honrarían a cualquier museo.

Posee edificios amplios y elegantes, como la sala de sesiones.

La parroquia, reformada recientemente, es de pura construcción «Renacimiento», adornando sus naves numerosas imágenes, que ya quisieran para sí muchas iglesias extranjeras.

El castillo amarrallado, gran monumento histórico de estructura y arquitectura gótica, que nos hace evocar el gran siglo de «Oro», en su interior se halla instalada la «ciudad de los muertos».

Está en anteproyecto la edificación de nuevas escuelas y a no dudar del celo y actividad de nuestras autoridades, el proyecto será una realidad; creo que bien merece un pueblo que apenas suman el 5 por 100 los analfabetos, verdadera gloria para sus maestros?

El personal es de trato agradable, bondadoso y caritativo. Principalmente sus

mujeres bellas y simpáticas, son fiel reflejo de la honrada castellana, que inmortalizó Santa Teresa de Jesús.

Todo, en fin, equivale en atracción para cuantos veraneantes nos visitan.

A medida que aquí mi estancia se prolonga va creciendo mi entusiasmo. Contemplando estas bellezas, que la pobre piuma, con mi escasa cultura, describe, se alegran, en parte, las decepciones y mis horas de insomnio, lentas, como siglos, porque como dijo el insigne Bécquer:

Mi vida es un erial; flor que toco se deshoja, que en mi camino fatal, agulena va sembrando el mal para que yo lo recoja.

San Martín, 23-8-1927.

Señoras Se cumplieron sus deseos.

¿Quiéren comer plátanos selectos y baratos?

Visiten «LA CUBANA PLATANERA», Plaza del Mercado, 2 (esquina al Juzgado Municipal), donde al detall se venden a 1,95 pesetas la docena.

Para hoteles, cafés, fondas y casas de huéspedes, precios especiales.

FERIA ANUAL DE GANADOS EN FUENTE DE SAN ESTEBAN

En esta villa se celebrará, como en años anteriores la feria anual de toda clase de ganados, especialmente vacuno, durante los días 27 y 28 del mes actual.

Para dicha feria hay preparados grandes festejos, entre ellos el día 27, a las seis de la tarde, previo permiso del señor Gobernador civil, se celebrará una hermosa capea de novillos, de la acreditada ganadería de los señores Hijos de Angoso, de Villoria de Buenamadre.

Como ya han terminado todas las operaciones de la recolección en la mayoría de los pueblos, es de esperar sea una feria muy concurrida como lo son todas, y lo mismo los mercados que se celebran en esta importante localidad; que tiene grandes facilidades para ello, siendo una de las más principales la estación del ferrocarril, pues tiene buen embarcadero y vagones disponibles para todo lo que quieran embarcar.

—Hoy ha pasado por aquí un tren especial, con una peregrinación portuguesa que va a Lourdes y a París.

El corresponsal.

23-8-27.

DEPORTES

LOS FESTEJOS DE FERIA EN EL STADIUM.—UN COLOSAL ESFUERZO.—PROGRAMA COMPLETO

El Stadium, atento siempre a su apellido de salmantino, a pesar de no haber sido incluido en los festejos oficiales hasta la fecha, aunque espera del Municipio sea atendida la solicitud oportunamente presentada, se ha preocupado también este año de dar animación a nuestras tradicionales fiestas de la renombrada feria de Septiembre.

Por tercera vez, el Stadium comienza la temporada animando la feria con unas fiestas dignas de la ciudad y que tanto han de contribuir a su enaltecimiento.

Casi todo lo que se ha hecho en materia deportiva, coincidiendo con las fiestas de Septiembre, al Stadium se debe.

Cada año procura dar una nota de sensación, ofreciendo algo nuevo que contribuya a dar un paso más en la cruzada por deportes, que se ha impuesto.

Para las fiestas de 1927, el Stadium hace un esfuerzo gigantesco para dar la mitad de su programa al aire libre y completamente gratis. Pero es hora de que hablemos de lo que el Stadium prepara para abrir sus puertas oficialmente, pues es bien notorio que en todo el verano ha estado clausurado.

TERCER CAMPEONATO LOCAL DE ATLETISMO

En los días 15 y 16, por tercera vez, van a ser puestos en juego, por nuestra juventud atlética, los supremos títulos locales de este deporte de los deportes.

Esta cutísima fiesta anual, preludio en 1927 de la intensa labor que en atletismo piensa llevar a cabo el Stadium, será rodeada de solemnidades, garantías e iniciativas tales que vengán a constituir un rotundo éxito.

Las pruebas a realizar serán:

Carreras de 100, 400, 800, 1.500, 3.000, 5.000 y 110 metros (valles), relevos (400 metros), salto de altura, longitud, triple y pértiga. Lanzamiento de disco y peso.

Como hemos de insistir con frecuencia sobre estos asuntos, iremos dando nuevos detalles; únicamente queremos hacer la salvedad de que no confundamos nuestros lectores el campeonato local de atletismo que se realizará en el campo de la Calzada con el concurso atlético local que realizará la Unión Deportiva, ya que no serán en los mismos días.

Lo decimos porque ya ha habido alguno que se nos ha acercado a declarar este extremo.

UN CROSS COUNTRY Y LA II COPA DE FERIA DE FUTBOL

El día 18, por la mañana, tendrá lugar un «cross-country», deporte en el que la temporada quiere el Stadium que sea movido.

Por la tarde del 18 y el día 19 se jugarán dos «audiosos» partidos de fútbol, en los que se disputará la II Copa de FERIA.

Refiérese mos la memoria del lector sobre este trofeo.

En la temporada de 1925-26, cuando el Stadium hizo por vez primera su programa de ferias creat, gracias al entonces presidente de la comisión de festejos don Manuel Cárdenas, la copa de la feria.

Este señor que regaló una sobria copa, dió motivo a que los partidos con el Izaga Club, de Irún, que trajo el Stadium, transcurrieran en la mayor animación.

El club de la Calzada ganó la copa que el pasado año no se jugó, y que este año resucitará en dos partidos, rodeados de tal emoción e interés que la harán realmente inolvidable.

UNA FIESTA DE PEDAL

Como remate de este programa, el Sta-

dium quiere llevar a cabo en un paseo público de la ciudad una fiesta del pedal, que bien podría consistir en un concurso de bicicletas adornadas y una divertida gymkhana, aparte de algunas pruebas en pista.

Restáanos sólo hoy felicitar al Stadium por este programa monstruo y desear vivamente que se le allanen todos los obstáculos que para su realización pudiera encontrar.

NOTICIAS

Nos escriben solicitando madrina de guerra, Julián Mícheles. Ernesto Gómez y Francisco Moreno, todos ellos soldados en el Aeródromo terrestre de Nador, Melilla (Marruecos).

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. CAMPOS. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste.

DR. BELLIDO

OCULISTA. Diplomado de la Universidad de París. RAMOS DEL MANZANO, NUMERO 23 (Cuatro calles) CONSULTA DE ONCE A UNA

Las madres inteligentes, permiten a sus hijos comer a discreción galletas María ARTIACH, porque saben que no pueden indigestárselas nunca.

CAFES «SANTA CATALINA»

DR. MONTALBAN (Óceres) Pedidos en todos los establecimientos.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA. PLAZA DE LOS BANDOS, 8; PRINCIPAL, IZQUIERDA

Análisis Clínicos y Bacteriológicos.

T. MARTIN

Epidemiólogo del Instituto provincial de Higiene, y

D. IGLESIAS

PLAZA DE JAIME VERA, LETRA 9 mt. 1 y 2

En la iglesia parroquial de Sancti Spiritus de esta capital contrajo, el pasado día 21, matrimonio canónico la bella y simpática joven María Chamoso, con el estimado joven, empleado de la Droguería de Villalobos, don Gabriel Monsalve Villalobos.

Bendij la unión el culto y virtuoso párroco de Sancti Spiritus, don Juan Francisco García Peñaalvo. Apadrinaron a los contrayentes doña

María Maes y don Teófilo Monsalve, hermano del novio. Como testigos firmaron el acta matrimonial don Melitón Alvarez Moreno, don Eiteban Chamoso y don Daniel Hernández.

Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete, que sirvió esmeradamente el Hotel del Pasaje.

Los recién casados, entre los que se han cruzado valiosos regalos, han salido en viaje de novios para diversas capitales.

Reciban nuestra enhorabuena más cordial.

LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca, mt. 1 y 2

JULIO PELAEZ

UROLOGO DIPLOMADO DEL HOSPITAL NECKER, DE PARIS

Ha trasladado su consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias, a la CALLE DE SAN JUSO, 16, PISO 1.º mt. 1 y 2.

DOCTOR A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA

QUINTANA, 5 y 7, PRINCIPAL

Consulta de diez a una y de cuatro a siete mt. 1 y 2.

Jabón Zotal

Por estar fabricado con ZOTAL, es un gran antiséptico.

LABORATORIO ZOTAL - SEVILLA

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL extermina los CHINCHES para siempre. Premiado en todas las exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Prospectos y venta: Gaspar Escudero Alvarez, Plaza del Mercado, 9; Teodoro del Moral Ramirez, Rúa 2, Droguerías. j. y d.

Caldas de Oviedo.

REUMA; CATARROS; GRIPE MAL CU RADA

GRAN HOTEL-TODO CONFORT 15 de Junio a 30 de Septiembre. Médico Director, don Elipéto Rodríguez Pinilla, Catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina de Madrid. mt-j-d. 81 A

Ama de cría, robusta, de veintidós años, leche fresca, se ofrece para en casa de los padres. Informará, Mauricio Hernández, Cantarracil 8-10.

Academia de corte y confección para señoras y señoritas.

Moderno sistema Santaliestra. el más sencillo, práctico y beneficioso. El 1.º de Septiembre próximo, quedará abierta la Academia, bajo la dirección de la profesora Natividad González Carrasco, Prior, 1, duplicado, 2.º, Salamanca h 31 A.

Extravío.

El día 17 del actual se perdió del ferrial de Vitigudino una vaca parida, de pelo negro, un poco pelidorada, de tres años, corva, de poca cabeza y por señal, escobada por detrás en la oreja izquierda y hendido y muezca en la derecha, por delante. Lleva una becerria pequeña, con la misma señal. Su dueño, Pedro Antonio Melgar, en Pederal (Villar de Peralonso). 2-2

Ferial de muletas en Tamames.

El día 30 del presente, se celebrará en Tamames un ferrial de ganado vacuno, de cerda y caballar, haciendo público que los tratantes de lechuzas, de acuerdo con el dueño de la parada, de ésta, comparecerán dicho día, con el fin de hacer transacciones.

Tienen también anunciada su visita tratantes zamoranos de ganado vacuno. 2-2

Vendo un manubrio piano, marca Casio.

Para tratar, Esteban Escribano, Calzada de Valduciel. 3-3

Ama de cría, de diez y nueve años, le-

che fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Para informarse en la calle de la Beltrana, número 27, Isidoro González, en Alba de Tormes. 3-3

Ama de cría, leche fresca, se ofrece

para criar en su casa. Informarán, San Pedro del Valle, Teodoro García Hernández. 4-4

Se desea hospedaje para huérfana de

veinticuatro años de edad, en casa de señora sola o viuda sin hijos varones ni huéspedes y de pensión modesta, por tratarse de una modesta trabajadora. Escribid, dando detalles, a lista de Correos, billete de 1.000 pesetas B. 001.784, Salamanca. 4-4

Arriendo de finca.

Se arrienda, en la provincia de Ciudad Real, una finca destinada a labor, pastos y monte bajo; tiene casa para dos familias, pasa auto diario a 25 metros de la casa y a 6 kilómetros de la estación del ferrocarril, se consiente roturar 850 huebras y pueden sembrarse esta año 50, y 20 de ellas de paja hasta terminar el arriendo, y se venden dos carros y dos yuntas de bueyes. Para tratar, con don Lorenzo Pérez Morán, Chagarola Mediano, partido de Alba de Tormes (Salamanca). 2-2

El Español. Restaurant y hospedaje

Cubiertos para bodas y banquetes de cuatro platos, dos postres, entremeses, pan y vino, cinco pesetas; Hospedaje completo desde cinco pesetas. Servicio de restaurant por cubiertos y a la carta, más barato que nadie. No confundirse: Corrallo, 26 (al lado de Oentenera). Salamanca. 4-4

Arte Hispano. Muebles artísticos de es-

tilo. Casa Rodríguez, de Vitoria, proveedora del Estado, diversos almacenes, casinos, cafés, escuelas y bodas. Primer premio en 1926 Visitas a domicilio. Escribid a representante en España, Jiménez, Núñez Arco, 18, Valladolid. 15-a-2

Al contado y a pequeños plazos

se puede adquirir toda clase de libros de estudio y consulta; novelas, diccionarios, enciclopedias, etc. etc. Los plazos son según el coste de las obras elegidas; única forma de favorecer la afición al estudio y la lectura de buenas novelas.

También se conceden créditos hasta de 20 meses para la adquisición de máquinas parlantes, aparatos fotográficos, gemelos de campo y teatro, joyas, relojes de pulsera y bolsillo, bicicletas, escopetas, batería de cocina, cubiertos, etc., etc.

Máquinas de escribir a plazos de 30 pesetas mensuales, accesorios de escritorio y ampliaciones fotográficas desde 7 pesetas.

Y por último, máquinas de escribir a 125 pesetas.

Nada de reclamos dudosos, pedid toda clase de detalles a Eusebio Monje Sanz, en Villavieja de Yeltes (Salamanca), quien demostrará que es una verdad lo que ofrece. 10-a-8

Agua natural minero-medicinal de

Santiago de la Puebla.

Bicarbonatada, sódica y magnésica, alcalinas y diuréticas, según los análisis de los doctores Maldonado, de Salamanca, y Ortega y Maestre, de Madrid.

Resultados sorprendentes en enfermedades del estómago e hígado, siendo también un agua excelente de mesa, por su pureza y carencia de bacterias patógenas.

Se reciben encargos, calle Zamora, número 16, «Auxiliadora».

Toda persona que vaya al manantial, beberá el agua gratuitamente. 30-a-9

COLEGIO DE LA INMACULADA

En el Colegio de la Inmaculada, que dirigen las religiosas Hijas de Jesús (Jesuitinas), en la ciudad de Salamanca, se admiten, en calidad de internas y medio pensionistas, a las alumnas que deseen obtener el título de Maestras nacionales, para lo cual pueden asistir oficialmente a la Normal. Asimismo se preparan en el Colegio a las que deseen adquirir el grado de Bachiller, examinándose a su respectivo tiempo, en el Instituto oficial. Se admiten en el Colegio, además de alumnas internas y medio pensionistas, vigiladas externas pensionadas, gratuitas y párvulos. j. y d. h. 28 Ag.

Se arriendan dos pisos de nueva con-

strucción, con cuarto de baño y termosifón, en la plazuela de Calatrava (frente al Colegio de padres Agustinos). Informes, Miguel García (almacén de maderas). Teléfono, 331. mt-j-s.

CON UN EJEMPLAR DEL



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailey - Baillière - Riera)

PODRA ENTERARSE DE LA PRODUCCION, COMERCIO, INDUSTRIA Y PROFESIONES DE CADA UNA DE LAS POBLACIONES DE ESPAÑA POR INSIGNIFICANTES QUE SEAN

CONTIENE UNA SECCION EXTRANJERA con los principales datos de todos los países del Globo

ANUNCIE

en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países

3 TOMOS

sólidamente encuadernados (7.500 páginas): 75 pesetas

Franco de portes en toda España

UNOS TRES MILLONES DE DATOS

Anuarios Bailey-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, núm. 240 - BARCELONA

-a-h. 15 S.

El mejor Purgante AGUAS DE

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFICCIONES DE LA PIEL

astilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

MARCA NACIONAL



Si quiere usted calidad y favorecer a la industria nacional, pida leche condensada marca EL NIÑO

Solicite muestras y folletos gratis de la Sociedad Lechera Montañesa A. E., Plaza Cataluña, 17, Barcelona.

Representante en ésta D. Joaquín Zurdo, San Bernardo, 10 j. y d.

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas. CARABAÑA

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR.—EL MEJOR PARA LAS AFICCIONES DE LA PIEL

astilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

DIA 13 - OCHO TOROS de la ganadería de doña María Montalvo (antes Vicente Martínez), para

Márquez; Lalanda, Martín Agüero y Niño de la Palma.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## La conmutación de asignaturas entre Institutos y Normales.

# Un artículo de "La Nación" sobre el régimen futuro del protectorado de Marruecos.

### Comentarios del órgano del Gobierno.

AL FIN DE LA CAMPAÑA Y LA POSTERIOR ORGANIZACION DEL PROTECTORADO

Madrid.—El órgano del Gobierno, «La Nación», de esta noche, publica un extensísimo artículo que tiene como fin primordial razonar, la afirmación de que la paz en Marruecos es un hecho que no puede ya discutirse.

A este propósito, tras haber insistido en manifestaciones análogas a las que hizo el general Sanjurjo hace unos días en su conversación con los periodistas, añade «La Nación», que ahora habrá de ser preocupación constante del Gobierno hacer posible la paz de los espíritus, única manera de consolidar la paz exterior lograda.

Las conferencias del jefe del Gobierno, del ministro de la Guerra y del general Sanjurjo, con algunas otras personalidades del protectorado, tienen como principal finalidad dibujar las líneas generales del régimen a que habrá de someterse el protectorado después de lograda la paz.

Sigue diciendo «La Nación», que no se ha querido anticipar el Gobierno a hacer fáciles afirmaciones sobre la existencia de una paz que con razón hubiera podido poner en duda antes de ahora y ha esperado a este momento; en que no ha quedado sin morir, apresar o someterse; ninguno de los cabecillas que tenían alguna influencia en la zona de nuestro protectorado.

Después de sometidos los hombres, la preocupación constante del alto mando ha sido el desarme; habiéndose logrado recoger muchos miles de fusiles, municiones y todo el material de guerra que Abd-el-Krim abandonó cuando se retiró después de las últimas derrotas.

La pacificación de los espíritus a que ha de tender ahora el Gobierno; no puede presuponerse tan rápida como fuera de desear; porque es preciso una previa y honda labor de organización y quietamiento; que hasta ahora no había sido posible realizar.

Ello tenderán cuantos acuerdos se adopten en lo sucesivo por el Gobierno; que a la vez introducirá importantes economías en el próximo presupuesto de Marruecos; a fin de descargar a la nación en cuanto sea posible.

Aunque no sea posible introducir todas las economías deseables, hasta establecer las vías de comunicación necesarias que sirvan para facilitar los movimientos de las tropas y para que estas se hallen en todo momento en condiciones de sofocar cualquier chispa que pudiera surgir; el Gobierno llegará al máximo en esos propósitos.

Se tenderá también a establecer centenares de camiones, algunas de ellas blindadas que puedan acudir rápidamente a todas partes, transportando tropas sin peligro para éstas.

Igualmente se preocupará el Gobierno de lograr el completo desarme de los adueros; dándose cada vez mayor importancia a la actuación política que a la militar.

Esta última quedará reducida a operaciones de policía. Sin embargo de esto, ambas acciones, la militar y la civil, procurarán adaptarse a las circunstancias, teniendo en cada momento la mayor predomino aquella que exija la conducta de los moros protegidos.

Para estos fines se deslindarán las facultades del alto comisario y del jefe de las fuerzas en Marruecos.

Posiblemente, durante algún tiempo aún, no será posible separar ambos cargos que habrán de recaer sobre una misma persona; mientras la situación del protectorado no permita llegar a esa división.

Después de estas consideraciones, «La Nación» dedica algunos párrafos a rechazar la imputación de frialdad o indiferencia hecha al país, por algunos periódicos españoles; frialdad o indiferencia que según éstos, se ha puesto de relieve al conocerse la noticia de la terminación de la guerra.

Allegia a continuación la actuación del general Sanjurjo, cuyo valor, dice,

sólo es comparable con la modestia de que ha dado muestras al venir a Madrid, sin el menor ruido, y al ausentarse de la Corte; sin haber consentido la más leve manifestación en su honor.

Así son los hombres que trabajan en silencio por España ahora; gracias a los cuales, nuestro país va camino de redimirse de la tafia de enredadores que triunfaban antes solamente por la intriga y amenazaban terminar con la vitalidad del país.

Parece deducirse de las palabras del jefe del Gobierno, que a primeros de Octubre se dará por terminada la campaña de Marruecos; pudiéndose entonces repatriar todo el ejército expedicionario, salvo alguna unidad especial que interese mantener por los servicios que presta.

Retos propósitos no se han podido mantener nunca desde el año 1909, en que comenzó el período agudo de la campaña.

Cuando tal hecho acontezca; se señalará la nueva organización que convendrá dar al protectorado; organización que conocerá S. M. el Rey y estudiará convenientemente el Gobierno.

Para cumplir el programa que entoucas se establezca; se designarán personas capacitadas; que seguramente habrán de ser de las que más se han distinguido en nuestra última actuación en el protectorado.

La conducta futura se basará en proseguir constantemente una obra de inteligencia con Francia en Marruecos; que tan fecunda ha sido hasta la fecha para ambos países; y que fué ratificada últimamente en Rabat, con motivo de la visita que hizo a la zona francesa el general Sanjurjo.

La suspensión de conversaciones en París; sobre el problema de Tanger; no supone disentimiento entre Francia y España; si no solamente un alto en la labor que se reanudará así que surjan situaciones favorables que permitan organizar la zona internacional en forma que desaparezca todo riesgo para la actuación militar y política en nuestra zona.

Termina «La Nación» diciendo, que se ha dado un paso gigantesco en la obra internacional encomendada a España; paso que permite afirmar que no se puede romper la hoja del cuaderno donde se inventarían los miles de problemas que España tiene planteados y que el Gobierno actual se ha propuesto resolver.

Los últimos párrafos del artículo los dedica «La Nación» a dar gracias a la Providencia que permite mantener Gobierno como el presente, que llevan a cabo actos de extraordinario relieve en la vida nacional; que hubieran servido para inmortalizar a otros en los tiempos pasados.

### La conmutación de asignaturas del Bachillerato para la carrera del Magisterio.

#### UN INFORME DEL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Noticias facilitadas a la prensa de la última reunión celebrada por el Consejo de Instrucción pública; dan cuenta de la forma en que este cuerpo consultivo se propone resolver las solicitudes presentadas por individuos del bachillerato moderno; que piden conmutación de asignaturas para la carrera del Magisterio.

Las líneas generales de dicho informe, son las siguientes:

El Consejo de Instrucción pública propondrá que los bachilleres universitarios que lo sean en las dos secciones de Ciencias y Letras, podrán obtener el título de maestros nacionales aprobando las asignaturas siguientes:

Legislación escolar; primero y segundo curso de Pedagogía e Historia de la Pedagogía; primero y segundo cursos de Música y Labores y Economía doméstica; si se trata de alumnas que soliciten el título de maestras nacionales.

También será preciso aprobar dos cursos de prácticas.

A los bachilleres universitarios que lo sean sólo; en la sección de Letras; se les exigirá aprobar las asignaturas

de Física; Química; Historia Natural y Fisiología e Higiene, con arreglo a los programas que se hallen en vigor en la Escuela Normal en que pretendan examinarse.

Además, deberán aprobar las asignaturas indicadas para los bachilleres universitarios en ambas secciones.

Los bachilleres que lo sean en Ciencias, además de las asignaturas comunes exigidas a los bachilleres en Ciencias y Letras; se les obligará a aprobar dos cursos de Gramática Castellana; con arreglo a los programas de la Escuela Normal correspondiente.

### La importación de carbón en España

#### UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En la oficina de censura se ha facilitado hoy a la prensa una nota oficiosa, en la que se determinan las medidas que deberán adoptar los importadores de carbón al introducir este producto en España;

Utilizando atribuciones que le concede un Real decreto últimamente aprobado; el Consejo superior del combustible ha dictado reglas que imponen a los importadores de carbón extranjero en España; el precepto de pedir a las delegaciones de este Consejo el «entendido» para poder descargar dicho combustible en puertos españoles.

Con esta medida; advierte la nota, no se intenta crear dificultad alguna para la importación de carbón; ni tampoco imponer trabas que supongan gravamen o molestia para el importador.

Se trata solamente de poder llevar un registro que permita conocer en cada momento los datos estadísticos relativos a la introducción y consumo de carbones extranjeros en España.

La nota termina afirmando que la entrada del combustible en nuestra nación, no sufre mediante esta medida ni el más leve impuesto sobre los que actualmente gravaran la importación.

### NOTICIAS DEL DIA

#### CONFERENCIA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—Durante la tarde de hoy ha mantenido constante conversación con el señor Aguirre de Garca; presidente de la comisión española que entiende en las negociaciones con Francia sobre el problema de Tanger; el jefe del Gobierno.

#### LAS ANOMALIAS DE LA OFICINA DE PLUS VALIA

Madrid.—El Juzgado que entiende en el proceso seguido contra funcionarios de la oficina de Plus Valía; por supuestas anomalías en el funcionamiento de ésta; ha dictado hoy una providencia.

Por virtud de ella; se ha dado vista a los defensores de los procesados del sumario íntegramente.

#### PROBLEMAS INTERNACIONALES EN LA FRONTERA FRANCESA

Madrid.—Bajo la presidencia del conde de San Esteban de Oñango se ha reunido hoy la comisión española que entiende en las cuestiones surgidas en la frontera francesa por cuestiones de límites y aprovechamientos.

Los reunidos han tratado de la conveniencia de utilizar determinados artefactos de pesca que sirven para exterminar algunas especies nocivas que viven en aguas fronterizas.

Se ha ocupado la comisión también de estudiar la forma de desarrollar la cría del salmón que de día en día disminuye en el río Bidasoa.

También se han tomado acuerdos relativos a la forma de llevar a cabo el vaciado de las valijas de la Bahía de Fuenterabía que se considera son ya inútiles para los fines prácticos que se venían utilizando;

Se trató también de la delimitación de la frontera franco-española en el interior del túnel de Saint Port.

Para evitar las inundaciones frecuentes en las márgenes del Bidasoa; que ocasionan graves daños en el cultivo de la zona internacional; la comisión tomó acuerdos que tienden a facilitar el embalsamamiento de las aguas de este río en algunas regiones fronterizas.

El presidente de la delegación española ha hecho llegar al presidente de la

República francesa, por mediación del presidente de la delegación de este país; la gratitud del rey de España y de los vecinos del Grotto por las medidas adoptadas en Francia para evitar las cuestiones que surgían frecuentemente en esta zona fronteriza.

#### UN MONUMENTO A LORIGA

Madrid.—El Centro de Galicia de esta corte ha recibido un cablegrama del Centro Gallego de la Habana, dándole cuenta de que las sociedades que integran este organismo; han acordado abrir una suscripción para levantar un monumento al difunto aviador capitán Loriga en Baía; su pueblo natal.

El cablegrama anuncia su confianza de lograr en breve una respetable cantidad que permita llevar a la práctica esos propósitos.

#### INWENWAN LINOCHAR A ZAMORA

Algeciras.—Un periódico de esta noche que se publica en Algeciras da cuenta de la celebración de un partido en Gibraltar; en el que ha tomado parte el guardameta Ricardo Zamora.

Según las noticias que facilita ese periódico; el partido se jugaba entre un equipo de Algeciras y una selección civil de la plaza de Gibraltar.

Mediado el partido; parte del público inglés y algunos jugadores de la selección inglesa; intentaron agredir al guardameta español; que hubo de refugiarse en las localidades de preferencia; que estaban ocupadas en su mayor parte por españoles.

#### LA RHINA EN PALACIO

Santander.—Sobre esta ciudad está cayendo una lluvia torrencial. Por esta causa la reina doña Victoria Eugenia y los infantes han permanecido todo el día sin salir de palacio.

#### EN HONOR DE LOS MARINOS AMERICANOS

Santander.—Organizado por la Diputación provincial y el Ayuntamiento se ha organizado un banquete en el hotel Real en honor de los jefes y oficiales del acorazado norteamericano «Detroit».

A la terminación se pronunciaron entusiastas bridas; enalteciendo a los respectivos países y haciendo votos por el mayor estrechamiento de las relaciones que los unen.

La música del acorazado; durante el banquete ejecutó los himnos nacionales de España y de los Estados Unidos.

#### BENDICION DEL BUQUE «ALFONSO XIII»

San Sebastián.—El rey ha asistido a la bendición del buque pesquero «Alfonso XIII».

La ceremonia se efectuó en el puerto de Pasajes.

El nuevo buque se dedicará a la pesca del bacalao.

La reina doña María Cristina iba a actuar como madrina; pero enterado el rey de que no lo podía ser por una indisposición que sufre en la boca y que la tiene retenida en el palacio de Miramar; decidió el venir desde Santander para asistir al acto de la bendición.

Bendijo el barco el prelado de la diócesis y concurrieron a la bendición las autoridades civiles y militares.

Se pronunciaron discursos patrióticos.

Después de la bendición; el rey visitó el buque detenidamente.

Luego estuvo en las factorías; donde fué obsequiado con un espléndido lunch.

También presenció con mucho detenimiento las faenas de salazón del bacalao.

Don Alfonso pensaba marchar inmediatamente para almorzar en Bilbao; pero como terminó muy tarde la ceremonia y la visita al buque; desistió de aquel propósito.

Desde el puerto de Pasajes se trasladó al palacio de Miramar; donde almorzó con su madre.

A las tres y media de la tarde; en automóvil; marchó a Santander; acompañado del duque de Miranda.

#### EL TRASATLANTICO «REINA CRISTINA»

San Sebastián.—Ha zarpado de este

puerto, con dirección a Southampton; el trasatlántico «Reina Cristina».

Lleva pasaje español y también a turistas ingleses.

El «Reina Cristina» volverá a este puerto el próximo mes de Septiembre.

#### YATR QUE FONDEA

San Sebastián.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Inglaterra; el yate del duque de Kumbellan.

#### UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA VARIOS HERIDOS

San Sebastián.—En la carretera de Desarte; un automóvil que venía de Pamplona y que estaba ocupado por Bernardo Machirena; Teresa Torres y Juan Santana; chocó contra un árbol; quedando el auto completamente destrozado.

Todos los ocupantes resultaron con heridas de importancia.

#### EL ESTADO DEL CARDENAL PRIMADO

Toledo.—El cardenal Reig, continúa en igual estado de gravedad; encontrándose muy débil y haciendo presumible un funesto desenlace.

### LOS TOROS

#### LA SEXTA CORRIDA DE ABONO

Bilbao.—Se lidió la sexta corrida de abono con un lleno completo; a pesar del mal tiempo que hace en esta población.

El ganado de la señora doña Carmen de Federico; superior.

Primer toro. Márquez hace una faena de muleta inteligente y acaba de media estocada caída y un descabello. (Palmas).

Segundo.—Villalta lo muletea; dando muy buenos pases; seguidos de una estocada desprendida que basta.

Tercero. Agüero muletea despegado; dando un pinchazo; media delantera; otro pinchazo y un descabello.

Cuarto. Lo parea Márquez colosalmente. (Ovación.)

Se adorna con la muleta y da un pinchazo y una estocada desprendida. (Ovación.)

Quinto. Villalta hace una faena apretadísima; que es ovacionada.

Acaba con el bicho de una estocada superior; recibiendo otra ovación.

Sexto. Agüero muy destocado con la muleta. Entra a matar y da media delantera; saliendo empujado por la faja y con el traje completamente deshecho.

El diestro resulta ileso. Pasa a la enfermería; donde los médicos le curan de un varazo.

#### LA CORRIDA DE ALMAGRO

Almagro.—Con una entrada floja; se celebró la corrida de toros; toreándose ganado de Gamero Cívico; que fué muy bravo; pero muy chico.

Brejías sobresaltó en banderillas.

Niño de la Palma; bien en uno y superior en otro; haciéndose aplaudir en banderillas.

Rayito; inteligente toreando y regular matando.

### OTRAS NOTICIAS

#### MENSAJE DEL ALCALDE DE ROMA

Barcelona.—El cónsul general de Italia ha visitado al alcalde; señor Barrón de Viver; entregándole un mensaje del alcalde de Roma; contestando a otro que le envió el de Barcelona; por conducto del marqués de Pinedo; que se detuvo en la ciudad condal a su regreso de América.

#### DETENCION DE UN ASMSINO

Barcelona.—Ha benemérito de Berga ha detenido a José Ancla; de treinta y dos años; que mató el día 23 a Buenaventura Pígo.

#### NUEVOS AUTOBUSES

Barcelona.—Se han verificado las pruebas oficiales de los nuevos autobuses que circularán por esta población. La construcción la ha realizado la compañía general de estos coches; y están provistos de todos los adelantos modernos.

Las pruebas las presenció el alcalde acompañado de una comisión de Ayuntamiento.

Son del tipo de los que prestan ser-

vicio en las grandes capitales de Europa; como Berlín; París y Londres.

Al realizarse las pruebas; un ingeniero de la compañía constructora explicó detalladamente a las autoridades municipales el funcionamiento de los nuevos autobuses.

Las pruebas fueron satisfactorias.

#### LA DIRECTIVA DE LA UNION REMOLACHERA

Zaragoza.—Ha celebrado sesión la junta directiva de la Unión Remolachera.

Se trató ampliamente de la celebración del congreso nacional.

A continuación se leyeron las primeras adhesiones recibidas para el congreso; y que proceden de Aragón; Navarra y Rioja.

Se tomó el acuerdo de constituir una subcomisión para el hospedaje.

Finalmente se cambiaron impresiones acerca de la asamblea que se verificará el domingo; 16 del próximo mes de Octubre.

#### EL HOMENAJE A PRIMO DE RIVERA Y SANJURJO

Oádiz.—Con motivo de la visita del presidente del Consejo de ministros; en honor del alto comisario de España en África; general Sanjurjo; para recibir el homenaje del pueblo que se tributará a ellos y a las tropas repatriadas de Marruecos; se celebran varias reuniones para organizar los actos con que se les ha de festejar.

#### SANGRIENTA RIÑA POR EL CANTINERO FLAMENCO

Sevilla.—En la barriada de Villalatas; a consecuencia del cante flamenco; cuestionaron y rifieron dos grupos de juerguistas; formados por nueve individuos.

Se acometieron a navajazos; resultando de la refriega José Viguri herido gravemente; y otro individuo de menos gravedad.

#### ATROPELLADO POR EL TREN

Sevilla.—Al mover un vagón de la estación de la plaza de Armas para formar el tren; arrolló a Pedro González; que estaba durmiendo la siesta debajo de uno de los vagones.

Las ruedas le pasaron por ambas piernas; fracturándose las.

Hubo necesidad de amputarlas; pasando al hospital; donde está agonizando.

#### DOS AHOGADOS

Jaén.—En el río Guadalquivir; un niño se cayó al agua; pereciendo ahogado.

Al varle caer el vecino de Linares; Santiago Rodríguez; se arrojó al río para salvarle y también pereció ahogado.

#### LA VISITA DEL REY

Ferrol.—Se sabe que el rey vendrá a esta población desde Santander; embarcando en el crucero «Méndez Núñez».

En este viaje don Alfonso visitará Galicia.

Primero visitará Coruña; luego marchará al Ferrol por la vía marítima y después visitará Vigo y Pontevedra.

#### CONFLICTO SOCIAL RESUBITO

Barcelona.—Como resultado de las gestiones realizadas por el delegado regio del Dte bajo; ha quedado definitivamente resuelta la huelga que desde hace varias semanas sostenían veinticuatro obreros de la sociedad de Industrias mecánicas.

#### SEÑORA REJOUTADA

Moscu.—En las primeras horas de la mañana ha sido ejecutada la señora Klepikova; que había sido condenada recientemente por ejercer el espionaje a favor de Inglaterra.

#### ATENTADO CONTRA LA FABRICA DE AVIONES - SIETE MUERTOS

Moscu.—Se ha cometido un atentado durante la noche última en la fábrica de aviones establecida en la Rúa Central.

Se produjeron dos explosiones en intervalos de diez minutos; quedando destruidos los talleres y las oficinas.

Resultaron muertos siete obreros y veinte heridos de gravedad.

Entre los muertos fué encontrado el cadáver del director de la fábrica.

Cuatro aviones quedaron también destruidos.

RIVERA

Es el amor el que inspira las grandes acciones, y es el amor, también, el que impide el realizarlas.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer

Barómetro, 696.73. Sol, 35.0. Sombra, 24.2. Mínima, 8.0. Viento, 13.6. Húmedo, 98. Viento, NN. 1. Cielo, nublado. Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 0.01

## ULTIMA HORA

### Hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

#### EL PAREM OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas, no acusa novedad en nuestro protectorado en Marruecos.

#### EL GENERAL CORREA

Barcelona.—En el expreso de esta noche ha llegado el exgobernador militar, general Correa.

Hoy marchará a Lérida para poseer el cargo de gobernador civil de aquella provincia.

#### CONFLICTO OBRERO SOLUCIONADO

Barcelona.—Ha quedado solucionado a satisfacción de todos el conflicto que tenían planteado 94 obreros con la empresa de Industrias mecánicas.

#### UN MENSAJE

Barcelona.—El cónsul de Italia ha estado hoy en el Ayuntamiento.

Visitó al alcalde, haciéndole entrega de un mensaje contestación del Gobierno de Roma, al estado que la Ciudad condal le dirigió y del que fue portador el aviador italiano marqués de Pinedo.

#### LA VUELA AL MUNDO A PIE

Savilla.—Ha llegado a esta capital el marchador holandés Dick Vandergoord.

Bate holandés, con el español Benito Díaz, salieron de La Haya en Marzo de 1922 para dar la vuelta al mundo a pie y aspirar a un importante premio de una sociedad geográfica.

Llevaron recorridos más de 47.000 kilómetros.

Ha contado numerosas anécdotas de su viaje.

Benito Díaz se encuentra hospitalizado en Santa Cruz de Tenerife.

En cuanto éste se restablezca, se unirá a su compañero en Bidejox, para internarse en Portugal y recorrer este país.

#### DE FÚTBOL

Sevilla.—Ha los centros deportivos ha causado gran extrañeza la noticia publicada en la prensa de que el presidente de la Federación del Sur se haya personado, en unión de los señores Pascual y Urquijo, en la Federación Nacional de Fútbol, intentando dar posesión al segundo del cargo de secretario de la Federación.

Se ha comentado vivamente la actitud del presidente de la Federación del Sur, habiéndose cursado telegramas fir-

mados por los presidentes de todos los clubs futbolísticos de Sevilla protestando de la actitud de los mencionados señores.

#### FALLECIMIENTO DE UN EXBANDERILERO

Barcelona.—A avanzada edad ha fallecido hoy el exbanderillero José Vilara.

En la actualidad y después de haberse retirado del toro, se dedicaba al oficio de sastre, teniendo buena clientela entre los coletudos.

LOS EXPORTADORES DE FRUTA  
Valencia.—Una comisión de exportadores de frutas ha visitado al gobernador civil para hablarle de los certificados filopatológicos.

Esa comisión se trasladará con el mismo motivo a Madrid.

#### LLEGADA DEL REY

Bilbao.—A las cinco de la tarde ha llegado en automóvil el rey.

En el hotel Carleton tomó el té, continuando después su viaje a Santander.

#### LA LLEGADA A SANTANDER

Santander.—Procedente de Bilbao ha llegado en las últimas horas de la tarde don Alfonso, dirigiéndose al palacio de la Magdalena.

#### VARIAS NOTICIAS DE AFRICA

Tetuán.—En los últimos diez días se han recogido 609 fufiles, 268 escopetas y buen número de espingardas, 26 pistolas y 22 bombas de mano.

—En el campamento de Dar Riflan ha sido obsequiado por sus compañeros con un banquete, festejando su ascenso, los comandantes del Tercio, señores Arraondo, Castro y Molnar.

—Por efecto de los calores, se han registrado varios casos de hidrofobia. Algunos perros hidrófobos mordieron a varias personas, siendo muertos los animales a tiros después de enconada persecución.

—Procedente de Xauen ha llegado el general Berenguer, acompañado de su Estado Mayor.

El general Berenguer ha inspeccionado la construcción de una carretera.

#### UN ASORNO

San Fernando.—Se han recibido noticias de Africa anunciando el ascenso, por méritos de guerra, del comandante del Tercio don Eugenio Coyneche, que es hijo de esta capital.

#### EL ENTIERRO DE ZAGUL BAJA

El Cairo.—Se ha celebrado hoy el en-

## PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

La Empresa pone en conocimiento del público que el día 25 del actual se abre el abono para las corridas de feria de esta capital, en el local que la Empresa ha destinado para dicho objeto, Plaza de la Libertad (junto al Bazar Colón), reservándose las localidades para los abonados de años anteriores hasta el día 1.º de Septiembre inclusive, y los días 2, 3 y 5 del mismo, se venderán los abonos no retirados.

La Empresa.

Horas de despacho: de TRES a SIETE de la tarde.

23, 25, 27 y 30 A. y 2 S.

tierra de Zagal Baja, que caí repentinamente falleció ayer.

Durante el entierro se hundió el balcón de una casa situada en una calle por donde pasaba la fúnebre comitiva.

Las personas que ocupaban el balcón, cayeron a la calle, resultando tres de ellas muertas.

El cadáver de Zagal Baja iba colocado en un armón y abrió paso a la comitiva un regimiento de caballería.

Detrás del cortejo fúnebre marchaba un regimiento de artillería y tres de infantería.

El desfile duró más de hora y media y fué presenciado por millares de personas.

A los lados del féretro iban numerosos estudiantes.

En la presidencia del duelo figuraban representaciones oficiales del país y de la Gran Bretaña.

#### UN DESCARRILAMIENTO

Londres.—A las cinco y media de la tarde ha descarrilado un tren de viajeros de la línea de Londres a Stuenosks.

Resultaron nueve personas muertas y más de veinte heridas.

#### EL CONSEJO DE HOY

Madrid.—Esperado en Madrid, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, que asistirá al Consejo de ministros que se celebrará a las seis y media de la tarde, en el palacio de la Presidencia.

#### UN ABORDAJE

Londres.—Comunican de Nueva York que los oficiales del trasatlántico francés «Francos», han declarado que notaron una perturbación submarina que no se pudieron explicar y que duró tres minutos, lo que obligó a que el buque chocara de popa con el muelle.

Varias personas cayeron al mar, resultando algunas de ellas heridas.

El jugador de tennis de nacionalidad francesa Borotra, ha resultado con un dedo roto.

#### EL MINISTRO DE COMERCIO DE FRANCIA

Nueva York.—Hoy ha llegado a la capital de los Estados Unidos, el ministro de Comercio de Francia, señor Bokanovki.

#### LA CONFERENCIA DE PERITOS DE PRENSA

Ginebra.—En la conferencia de peritos de Prensa que se ha inaugurado hoy con asistencia de representantes de numerosos países, ha comenzado a discutirse la cuestión de las tarifas postales, telegráficas y telefónicas para el servicio de prensa.

#### EL REY DE BURGARIA

Versalles.—El rey Boris, de Bulgaria, ha llegado a esta localidad.

Visitó el castillo, el parque y las dependencias, marchando después a Rambouillet, para visitar al presidente de la República, señor Doumergue.

#### RIVERA

## AL CERRAR LA EDICION

Conferencia extraordinaria recibida a las 3.45.

## El cardenal Reig, gravísimo.

Toledo.—Esta tarde el cardenal primado, doctor Reig, se agravó considerablemente, sufriendo alta fiebre.

El médico de cabecera ha declarado que su eminencia padece una intoxicación urémica.

Su estado, esta noche, es desesperado.

#### RIVERA

## Muerte del cardenal Primado.

(Conferencia recibida a las cuatro de la madrugada).

Toledo.—A las dos de la madrugada ha fallecido el cardenal Reig.

#### RIVERA

... y después ven el

RENAULT

quedará asombrado.

SAMORA, 57, SALAMANCA

## Se va a pedir que el decreto de alquileres se convierta en ley

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Federación de Entidades ciudadanas de España, después de pulsar a la opinión, no solamente consultando a las Asociaciones de Inquilinos en ella federadas, sino los demás elementos representativos de fuerzas vivas del país que la vienen prestando su adhesión, y convencida de que el problema de la vivienda sigue agudizado en toda España, puesto que aun en las capitales donde por un aumento en la construcción o por haber disminuido el censo de población va habiendo pisos desahucados, éstos, por ambición de los caseros; tienen unos precios elevadísimos y desproporcionados a la capacidad y condiciones de los mismos, ha decidido reavivar la campaña, no solamente para la prórroga del decreto de alquileres, sino para que éste se convierta en ley, bien publicándose una especial o llevada la reforma a la parte correspondiente de la del Código civil que tiene anunciada el Gobierno, al que así se solicitaría a la vez que un mayor rigor y acierto en la aplicación de los preceptos del decreto vigente y la revisión de juicios en los que se entienda se ha incurrido en error manifiesto, haciendo efectivas las responsabilidades en que por ello se pueda haber incurrido según se viene solicitando en las conclusiones de todos los actos públicos celebrados, desde el gran mitin que con este solo objeto se celebró en el teatro de la Comedia, de Madrid, el 13 de Julio de 1923.

Al efecto son ya muchos los mítines, conferencias y otros actos públicos anunciados de provincias y que empezarán a celebrarse desde el próximo mes de Septiembre, de los que será resumen un mitin nuestro en Madrid a primeros de Diciembre, al que es de esperar que, como en los últimos organizados por la Federación de Entidades ciudadanas, se presten milares de adhesiones particulares y de Asociaciones de cantiles, industriales, profesionales y obreras, o cuyo efecto se emplea ya a admitir, pudiéndose dirigir a nombre de su presidente, en el domicilio social, Isabel la Católica, 4 duplicado, Madrid.»

#### GESTOS

## Mussolini, visto por Mussolini

Mussolini ha escrito para la obra que Margarita G. Serfati le consagra, el prólogo siguiente:

«Ante todo, una confesión. Detesto a los que me toman como materia de sus escritos o de sus discursos.

Poco importa que me traten bien o mal: les detesto del mismo modo. Esta adhesión aumenta cuando se pretende a la letra exhibirme, como ocurre en este caso. Llego ya en mi animosidad al paroxismo, cuando me silencio a escribir un prólogo. Es esta la mayor prueba de abnegación que puedo dar para edificación de mis semejantes: presentarme a mí mismo.

He meditado alguna vez sobre el destino sublime y a la vez cómico del hombre público. Pero no he llegado a conclusión de ellas alguna. Es la suerte quien ha hablado, es el destino. El hombre público nace público: es un estigma el que se sella al nacer, es un signo de identidad.

Se nace hombre público, como se nace inteligente o idiota. Ningún entrenamiento especial transformaría al

## Una visita y un concierto

Visitan a Salamanca en viaje de turismo, las señoras y señorita de Harburger. Son en Munich (Baviera) relevantes personalidades.

El señor Harburger, difunto esposo de la noble señora que con su hija nos visita, era una de las primeras autoridades en Derecho Internacional, catedrático de la Universidad de Munich y presidente del famoso Instituto de Droit Internacional.

La señora Harburger, que fué colaboradora de su esposo en sus investigaciones jurídicas, es, además, una hispanista notabilísima, que ha editado críticamente y traducido al alemán «El Lavatorio del Tormes» y «El Diablo Cojuelo», joyas de nuestra literatura picaresca.

La señora Harburger—que acompañada por su señora madre—dará un concierto de violín en la sala de San Eloy, tiene conquistada una gran reputación de virtuosismo y alta escuela.

Para que nuestros lectores se den idea de los méritos de la ejecutante, transcribimos algunos juicios de la prensa sobre el arte de la violinista señorita Lotte Harburger:

«... tiene fuerza y elasticidad en el tono; su interpretación demuestra sentido del estilo y expresión.»—Münchener Tagblatt.

«... tiene calor y claridad en el tono; su técnica es limpia y rápida; su interpretación es de carácter serio y clásico.»—Münchener Neueste Nachrichten.

«... su interpretación llena de vida y energía en los «allegros» llena de sentimiento y calor en los «andantes» la sonata de Reger coronó este precioso concierto de música de cámara... prueba de esto fué el frenético aplauso.»—Münch. Neueste Nachr.

«... tocó la sonata de Reger con tono claro y con calor.»—Kölnische Volkszeitung.

«... artista conocida por sus sobresalientes calidades musicales interpretó con perfección el Lento de Strauss.»—Münchener Augsburger Abendzeitung.

«... encanto por su interpretación perfecta, por la facilidad de su técnica.»—Innsbrucker Nachrichten.

«... sonido simpático, técnica rápida... un patner de calidad.»—Augsburger Neueste Nachrichten.

«... tocó con maestría el concierto de Bruc.»—Münch. Neueste Nachr.

## Asociación Provincial de Ganaderos MAIZ

Se pone en conocimiento de los señores asociados que en los primeros días de Septiembre llegará a Vigo un cargamento de maiz, adquirido por la Asociación General de Ganaderos del Reino que, con los beneficios arancelarios del Real Decreto de 5 de Julio, podrá adquirirse por los ganaderos asociados a precios ventajosos.

Los que deseen adquirir alguna cantidad de dicho cereal, pueden hacer sus encargos, antes del próximo día 26, en las oficinas de la Asociación Provincial, Plaza de los Sesmeros, número 1, de diez a una de la mañana.

## Se arrienda una yugada de terreno de labor y pastos abundantes.

De docientas hebras, en buenas condiciones, con casa y todas las comodidades. Se darán facilidades para tratar. Basilio Sánchez, en Ejeme. 8-2

## DISCOS Y GRAMÓFONOS ACCESORIOS

CASA DE-BERNARDI

Pérez Pujol, 5, Salamanca

PRECIOS AFINADOS

Pianos, autopianos, armoniums, acordeones, violines, guitarras, bandurrias, etc., etc., y accesorios.

Planos de manubrio de la afamada marca CASALI. Marceación de cilindros, reparaciones de pianos, pianolas y gramófonos. Música impresa y rollos

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria a los lectores de «El Adelanto»

(A los toros y al teatro, completamente gratis!)

## EL ADELANTO - CUPON para los OCHO regalos de Feria de 1927

UN ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las cuatro corridas de feria de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre. UN ABONO a butaca de patio para el teatro LICEO, OTRO ABONO de butaca de patio para el teatro BRETON y OTRO ABONO de butaca de patio para el teatro MODERNO

Cada CINCO cupones se canjean, hasta el día 2 de Septiembre, por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el día 5 de Septiembre de 1927, a las siete de la tarde, en Ramos del Mansano, número 42, talleres de EL ADELANTO.

DIA 21 Seis toros de la ganadería de don Fabián

Mungas antes López Chaves], para

# LA ROSA, ARMILLITA Y MENDOZA